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EΚΠΡΟΣΩΠΗΣΗ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ
ΣΕ ΣΥΜΒΟΥΛΙΑ ΚΑΙ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ:
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΚΡΗΤΗΣ
α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός-Ψαρουδάκης Εμμανουήλ, ως αναπληρωματικός

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ
α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός-Μανιουδάκης Ευάγγελος, ως αναπληρωματικός

β) Ψαρουδάκης Εμμανουήλ, ως τακτικός-Πολιουδάκης Γεώργιος, ως αναπληρωματικός

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΡΗΤΗΣ 

Γεώργιος Γιακουμάκης-Εμμανουήλ Ψαρουδάκης

Ε.Ο.Α.Ε.Ν. 
α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός-Ρεϊζάκης Νικόλαος, ως αναπληρωματικός

β) Χλιαουτάκης Εμμανουήλ, ως τακτικός-Βρυλλάκης Στυλιανός, ως αναπληρωματικός

ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ
α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός Συνολάκης Γεώργιος, ως αναπληρωματικός

β) Προβιάς Δημήτριος, ως τακτικός Σπυριδάκης Κων/νος, ως αναπληρωματικός

ΒΙΟ.ΠΑ ΡΕΘΥΜΝΟΥ
Γιακουμάκης Γεώργιος, Προβιάς Δημήτριος 

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΦΙΛΙΚΟΥ ΔΙΑΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΤΗΣ Π.Ε. ΡΕΘΥΜΝΗΣ
α)	Για θέματα κλάδου Εμπορίου: Γαβαλάς Γεώργιος, ως τακτικός

	 - Ξυδάκης Ηρακλής, ως αναπληρωματικός

β) Για θέματα κλάδου Μεταποίησης: Εμμανουήλ Αυγενάκη, ως τακτικός

	 - Ρεϊζάκης Νικόλαος, ως αναπληρωματικός

γ) Για θέματα κλάδου Τουρισμού: Δανδουλάκης Μιχαήλ, ως τακτικός

	 - Κλαψινός Ανδρέας, ως αναπληρωματικός

δ)	Για θέματα κλάδου Υπηρεσιών: Αραπλή Παρασκευή, ως τακτικός

	 - Μανώλα Αναστασία, ως αναπληρωματικός

ΕΚΛΟΓΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 
ΤΟΥ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΕΜΠΟΡΙΚΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ (ΙCC ΕΛΛΑΣ)
Προβιάς Δημήτριος, ως τακτικός -Μανιουδάκης Ευάγγελος, ως αναπληρωματικός

ΑΓΡΟΔΙΑΤΡΟΦΙΚΗ ΣΥΜΠΡΑΞΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ
Σπυριδάκης Κων/νος, ως τακτικός -Γαβαλάς Γεώργιος, ως αναπληρωματικός

ΤΟ ΣΗΜΕΡΙΝΟ
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ 
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΟΥ 
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ 
ΡΕΘΥΜΝΗΣ

Διοικητική Επιτροπή: 
Πρόεδρος: 

Γεώργιος Γιακουμάκης

Α΄ Αντιπρόεδρος: 

Εμμανουήλ Ψαρουδάκης

Β’ Αντιπρόεδρος: 

Δημήτριος Προβιάς

Γενικός Γραμματέας: 

Ευάγγελος Μανιουδάκης

Οικονομικός Επόπτης: 

Γεώργιος Πολιουδάκης

Υπεύθυνος Γ.Ε.ΜΗ. και 

Εξυπηρέτησης Επιχειρήσεων: 

Κων/νος Σπυριδάκης

Υπεύθυνος Συμβουλευτικής 

Υποστήριξης Επιχειρήσεων: 

Θωμάς Παπαδογιάννης

Μέλη: 
Αυγενάκης Εµµανουήλ

Αραπλή Παρασκευή

Βρυλλάκης Στυλιανός

Γαβαλάς Γεώργιος

Δανδουλάκης Μιχαήλ

Κλαψινός Ανδρέας

Μανιουδάκης Μιχαήλ

Μανώλα Αναστασία

Ξυδάκης Ηρακλής

Παπαδάκης Ιωάννης

Ρεϊζάκης Νικόλαος

Συνολάκης Γεώργιος

Χλιαουτάκης Εμμανουήλ

Χριστοφοράκης Μιχαήλ
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Πραγματοποιήθηκε, κατά το διάστημα 4 – 10 Ιουλίου η 10η Γιορτή Κρητικής Διατροφής με τη 
συμμετοχή μεγάλου αρισμού εκθετών, καλλιτεχνών  και πολύ κόσμου, Ελλήνων και ξένων επι-
σκεπτών, που είναι βέβαιο ότι εντυπωσιάστηκαν από τα κρητικά προϊόντα που γεύτηκαν. 

ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΕ, 
Η 10η ΓΙΟΡΤΗ ΚΡΗΤΙΚΗΣ ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ



ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Στα εγκαίνια βρέθηκε και φέτος ο περιφερειάρχης 
Κρήτης Σταύρος Αρναουτάκης, που σημείωσε πως 
«για μια ακόμα χρονιά, είμαστε στο Ρέθυμνο, με στό-
χο να διασυνδέσουμε τα κρητικά προϊόντα με τον 
τουρισμό, να τα προωθήσουμε στις αγορές του εξω-
τερικού. Αξίζουν συγχαρητήρια στους διοργανωτές, 
αξίζουν συγχαρητήρια σε όλους τους εκθέτες. Εμείς, 
από τη δική μας πλευρά ως Περιφέρεια Κρήτης, υπο-
στηρίζουμε κάθε δράση που αναδεικνύει τα ποιοτι-
κά προϊόντα της Κρήτης. Ο πρωτογενής τομέας και 
ο τουριστικός τομέας δίνει τη δύναμη στο νησί μας. 
Συγχαρητήρια σε όλους».

Από την πλευρά του ο Γιώργος Γιακουμάκης, πρόε-
δρος Επιμελητηρίου Ρεθύμνου σημείωσε: «Για άλλη 
μία φορά, εφέτος, η συνεργασία Περιφέρειας, Δή-
μου και Επιμελητηρίου συγκεντρώνει στον Δημοτικό 
Κήπο Ρεθύμνου τούς παραγωγούς προϊόντων. Θέ-
λουμε να αναδείξουμε τα προϊόντα που παράγονται 
στο Ρέθυμνο και στην Κρήτη, ώστε να μπορέσουμε να 
δώσουμε την εξωστρέφεια στα πολύ ποιοτικά προϊό-
ντα που έχουμε. Αυτό, σε συνδυασμό και με κάποιες 
άλλες δράσεις δίνει την απαραίτητη εξωστρέφεια 
στα τοπικά προϊόντα, αναδεικνύοντας την ποιότητα 
και την απήχηση που έχουν στο καταναλωτικό κοινό».
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ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΕ Η ΓΕΝΙΚΗ 
ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΟΥ INSULEUR ΜΕ 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ 
ΡΕΘΥΜΝΗΣ

Με επιτυχία διεξήχθηκαν την Τετάρτη, 28 Ιουνίου, οι 
εργασίες της  Γενικής Συνέλευσης του του Δικτύου Νη-
σιωτικών Επιμελητηρίων της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
(INSULEUR), στις Βρυξέλλες.

Στις εργασίες της Γενικής Συνέλευσης συμμετείχαν εκ-
πρόσωποι και μέλη των Διοικήσεων από όλα σχεδόν τα 
νησιωτικά Επιμελητήρια, καθώς και αξιωματούχοι της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης  εκπροσωπήθηκε από το μέ-
λος της Διοίκησης του, και Αντιπροέδρο του Ε.Ο.Α.Ε.Ν. 
κ. Νικόλαο Ρεϊζάκη, ο οποίος και παρουσίασε τις θέσεις 
του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης ως προς τα θέματα νησιω-
τικότητας της ημερησίας διάταξης της Συνέλευσης.

Μεταξύ των βασικών σημείων της τοποθέτησης του 
κ.    Ρεϊζάκη  ήταν και το κρίσιμο ζήτημα της πρόσφα-
της εκτίναξης του κόστους των αεροπορικών εισιτηρίων, 
γεγονός που αποτελεί σοβαρό πλήγμα στον τουρισμό - 
την βαριά βιομηχανία της χώρας  μας. Το γεγονός αυτό  
έχει ως συνέπεια οι δυνητικοί πελάτες μας από το  εξω-
τερικό, είτε να ακυρώσουν τα σχέδια τους για διακοπές 
στην Κρήτη, είτε να μειώσουν την αντίστοιχη τουριστική 
δαπάνη, κάτι   που   έχει αντίκτυπο στη βιωσιμότητα και 
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την ομαλή  λειτουργία των τοπικών επιχειρήσεων του τουριστικού κλάδου. Επιπρόσθετα, εξέφρασε τον προβλημαρτισμό του 
για το γεγονός ότι οι μεγάλοι tour operators ολοένα και περισσότερο μονοπωλούν το συνολικό έργο μεταφοράς και διαμονής 
- με μειωμένη όμως συνεισφορά  του εισερχόμενου τουρισμού στην πραγματική οικονομία του τόπου.  

Ο εκπρόσωπος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης  τόνισε επίσης ότι πρέπει να υπάρξουν σχετικές πολιτικές, ούτως  ώστε οι αε-
ροπορικές εταιρίες να μπορούν να είναι σε θέση να χαμηλώσουν τους ναύλους τους προς τα νησιά - για να μπορούν αυτά να 
γίνουν πιο ανταγωνιστικά ως προορισμοί σε σχέση με τις ηπειρωτικές περιοχές . Πρόσθεσε επίσης ότι υφίσταται επιτακτική και 
επείγουσα ανάγκη  στο να θεσμοθετηθούν κανόνες και προδιαγραφές  σε ότι αφορά στο πλαίσιο λειτουργίας των βραχυχρόνι-
ων μισθώσεων ούτως ώστε να ελαχιστοποιηθούν οι ανισομερείς  όροι λειτουργίας τους σε σχέση με  τις αδειοδοτημένες από 
την Πολιτεία τουριστικές μονάδες (ενοικιαζόμενα δωμάτια και ξενοδοχεία).

Στην εισήγησή του ο κ. Joseph Borg, Πρόεδρος του INSULEUR, ευχαρίστησε την Ευρωπαϊκή Οικονομική και Κοινωνική Επι-
τροπή που υποδέχθηκε τους συνέδρους στους χώρους της. Επιβεβαίωσε την αποτελεσματικότητα του έργου που επιτελεί το 
INSULEUR και τη δέσμευση να συνεχίσει να εργάζεται προς όφελος των νησιών εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ο κ. Joseph 
Borg έδωσε μια επισκόπηση των δραστηριοτήτων που αναλήφθηκαν κατά τη διάρκεια του τελευταίου εξαμήνου, συμπερι-
λαμβανομένης της διάσκεψης κορυφής του Παρατηρητηρίου GTI και της γενικής συνέλευσης της Επιτροπής των Νησιών.  Με 
απόφαση της ΓΣ του Insureur, η προεδρία του  Προέδρου παρατάθηκε για επιπλέον οκτώ μήνες, έως τις 31 Μαρτίου 2024.

Στη Γενική συνέλευση συζητήθηκε επίσης 
το έργο Istars για τον τουρισμό και την αειφορία.  
Συμφωνήθηκε επίσης  οι  επόμενες εργασίες του 
Insuleur   να πραγματοποιηθούν τον ερχόμενο 
Νοέμβριο στη Σλοβενία.

Τονίστηκε τέλος ότι η τουριστική βιομηχανία θα 
πρέπει να διαφοροποιηθεί υπέρ νέων τομέων 
όπως η ψηφιοποίηση, η εκπαίδευση και η έρευνα 
ανάπτυξη  για έργα ανανεώσιμων πηγών ενέρ-
γειας.  Επιπλέον, αρκετοί συμμετέχοντες που εκ-
προσωπούν τα αντίστοιχα νησιά – μέλη, έδωσαν 
ένα σύντομο ιστορικό του επιχειρηματικού περι-
βάλλοντος των περιοχών τους, αναφορικά με 
την προσβασιμότητα, την κλιματική αλλαγή, το 
αυξανόμενο κόστος και τις εναλλακτικές πηγές 
ενέργειας να αποτελούν τις κύριες προκλήσεις.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΚΑΙ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΜΕΛΩΝ ΤΟΥ ΣΤΗΝ 87η 

ΔΙΕΘΝΗ ΕΚΘΕΣΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης, αξιοποιώντας το μνημόνιο συ-
νεργασίας της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων (ΚΕΕ) με 
την ΔΕΘ ΑΕ, πρόκειται να συμμετάσχει με δικό του περίπτε-
ρο, 30 τ.μ. στην 87η ΔΕΘ (09-17 Σεπτεμβρίου 2023) στην 
Θεσσαλονίκη. Στο περίπτερο του Επιμελητηρίου θα φιλοξε-
νηθούν με δικό τους  χώρο (ίχνος εδάφους), με σημαντικά 
μειωμένο το συνολικό κόστος συμμετοχής τους, οι εξής 
επιχειρήσεις - μέλη του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης:



ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Ι.  ΣΠΙΤΙΚΟ ΜΕΡΑΚΙ 

ΙΙ. ALOE STAR - ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΜΑΣΑΛΗ

Κατά τη διάρκεια της 87ης ΔΕΘ, οι συμμε-
τέχουσες επιχειρήσεις του Ρεθύμνου θα 
έχουν τη δυνατότητα έκθεσης των προϊό-
ντων τους και προώθησης των επιχειρη-
ματικών τους δραστηριοτήτων.

Σε μια περίοδο μεγάλων ανακατατάξεων 
τόσο σε εθνικό όσο και σε διεθνές επίπεδο, 
η 87η  ΔΕΘ θα παρουσιάσει τις νέες προτά-
σεις της αγοράς σε θέματα τεχνολογίας, 
καινοτομίας, προστασίας του περιβάλλο-
ντος, ενέργειας, εκπαίδευσης, νεοφυών 
επιχειρήσεων και ηλεκτρονικής διακυ-
βέρνησης, αντανακλώντας ουσιαστικά, τη 
σύγχρονη κοινωνικο-οικονομική πραγμα-

τικότητα της χώρας. Επιπλέον, πλήθος εκδηλώσεων και πρωτότυπων αφιερωμάτων θα εμπλουτίσει τον ψυχαγωγικό χαρακτήρα της 
επερχόμενης ΔΕΘ, προσελκύοντας το ενδιαφέρον όλων των ηλικιών.

Στη φετινή διοργάνωση, ο θεσμός της τιμώμενης χώρας θα φιλοξενήσει τη Δημοκρατία της Βουλγαρίας.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Η γειτονική χώρα, με την οποία η Ελλάδα συνδέεται με φιλικούς δεσμούς πολλών δεκαετιών, δίνει το «παρών» στη ΔΕΘ από την 
πρώτη διοργάνωσή της το 1926 με συνεχή έκτοτε συμμετοχή, είτε σε διοργανώσεις της ΔΕΘ είτε σε κλαδικές Εκθέσεις της HELEXPO.

Η 87 Διεθνής  Έκθεση Θεσσαλονίκης:

• Στεγάζει περί τους 1.500 εκθέτες από την Ελλάδα και το εξωτερικό

• Παρουσιάζει τεράστια ποικιλία ελληνικών και ξένων παραδοσιακών και σύγχρονων προϊόντων και υπηρεσιών

• Φιλοξενεί τις πλέον ενδιαφέρουσες αγορές-κράτη της παγκόσμιας οικονομίας μέσω του θεσμού της Τιμώμενης Χώρας

• Απευθύνεται σε όλη την οικογένεια και παράλληλα σε επαγγελματίες

• Συγκεντρώνει κορυφαία brands της εγχώριας και διεθνούς κοινότητας 

• Οργανώνει πλήθος σημαντικών παράλληλων εκδηλώσεων, ειδικού και γενικού ενδιαφέροντος

• Προσφέρει καθημερινά, ψυχαγωγικά και καλλιτεχνικά γεγονότα για όλες τις ηλικίες

• Προσκαλεί τα μεγαλύτερα ονόματα της ελληνικής showbiz στις μουσικές συναυλίες που οργανώνει καθημερινά

• Κληρώνει δώρα και ταξίδια σε πολλούς τυχερούς επισκέπτες
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Σε μια κατάμεστη αίθουσα, στο Επιμελητήριο Ευβοίας πραγματοποιήθηκε την Παρασκευή 9 Ιουνί-
ου η διευρυμένη συνεδρίαση της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητήριων Ελλάδος, ενώ παράλληλα 
δόθηκε το όνομα του πρώτου προέδρου του Επιμελητηρίου Κωνσταντίνου Ι. Καράκωστα στην 
αίθουσα του επιμελητήριου, με αφορμή τα 90 χρόνια από την ίδρυσή του.
Ακόμα, στο πλαίσιο των εργασιών, υπογράφηκε μνημόνιο συνεργασίας του Εθνικού Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών  με το 
Σύνδεσμο Βιομηχανιών Στερεάς Ελλάδος, ενώ σε κλίμα συγκίνησης πραγματοποιήθηκε η αδελφοποίηση του Επιμελητηρίου Εύβοιας 
με το Επιμελητήριο Μαγνησίας.

Το παρών έδωσαν ο πρόεδρος της ΚΕΕΕ, κ. Ιωάννης Μασούτης, ο πρώην Υπουργός Οικονομικών  και υποψήφιος βουλευτής, κ. 
Χρήστος Σταϊκούρας ο περιφερειάρχης Στερεάς Ελλάδας, κ. Φάνης Σπανός, η δήμαρχος Χαλκίδας, κ. Έλενα Βάκα, τα μέλη της 
Διοικητικής Επιτροπής της ΚΕΕΕ και πρόεδροι Επιμελητηρίων από όλη την χώρα. Ακόμα, παρέστησαν και οι πρώην πρόεδροι του επι-
μελητήριου Ευβοίας, κκ. Παρασκευή Αγιοστρατίτη, Γαληνός Λαουτάρης και Βαγγέλης Σταύρου. Ο κ. Σταϊκούρας αναφέρθηκε στη 
θετική πορεία της Ελληνικής οικονομίας τα τελευταία χρόνια, ενώ δεσμεύτηκε να συνεχίσει να βρίσκεται στο πλάι των επιχειρήσεων, 
αλλά και των Επιμελητηρίων, από όποια θέση και αν βρίσκεται.

ΣΤΗ ΧΑΛΚΙΔΑ Η ΔΙΕΥΡΥΜΕΝΗ 
ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΤΗΣ ΔΕ ΤΗΣ ΚΕΕΕ 

ΠΑΡΟΥΣΙΑ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ 
ΡΕΘΥΜΝΗΣ
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To Επιμελητήριο Ρεθύμνης εκπροσωπήθηκε από τον Πρόεδρο και τον Αντιπρόεδρο του κ. κ. Γιώργο Γιακουμάκη και Μανώλη Ψα-
ρουδάκη, οι οποίοι στα πλαίσια των σχετικών εκδηλώσεων, πραγματοποίησαν σειρά επαφών με πολιτικούς, αυτοδιοικητικούς  και 
επιχειρηματικούς φορείς σχετικές με  τρέχοντα θέματα επιχειρηματικότητας.
Ο Προέδρος της ΚΕΕΕ, κ. Ιωάννης Μασούτης, μεταξύ άλλων ανέφερε στον Χαιρετισμό του τα εξής:  

«Κυρίες και Κύριοι συνάδελφοι,
Είμαι στην ευχάριστη θέση, τόσο εγώ όσο και το προεδρείο της Κεντρικής Ένωσης να βρισκόμαστε σήμερα, για ακόμα 
μια φορά σε ένα από τα επιμελητήρια της ελληνικής περιφέρειας, δείχνοντας στην πράξη, ουσιαστικά και μεθοδικά, ότι 
η αποκέντρωση του θεσμού βασίζεται στη πραγματικότητα, τον ρεαλισμό και πάντα με την ανάδειξη της εξαιρετικής 
δουλειάς που γίνεται για τις επιχειρήσεις, από τους συναδέλφους της Ελλάδας, εκτός των μεγάλων αστικών κέντρων 
της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης. Είναι όλοι αυτοί οι συνάδελφοι, όλοι εσείς, που μεταφέρετε με απόλυτη σαφήνεια 
στο προεδρείο τα προβλήματα της τοπικής επιχειρηματικότητας και μας βοηθάτε να συνθέσουμε και να διεκδικούμε 
λύσεις.
Είναι βασική επιδίωξη της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων να υπάρξει ο μέγιστος βαθμός αποκέντρωσης, γιατί μόνο 
έτσι γινόμαστε κοινωνοί των προβλημάτων της περιφέρειας και με αυτόν το τρόπο μπορούμε πολύ καλύτερα να μετα-
φέρουμε στην πολιτεία τα θέματα και να διεκδικήσουμε -όπως ορίζει ο θεσμικός μας ρόλος-  λύσεις. Τώρα που μιλάμε 
για τις λύσεις, είναι δεδομένο ότι έπειτα από τις εκλογές της 21ης Μαΐου, κατά τις οποίες ο ελληνικός λαός αποφάσισε 
να μην έχουμε τις ανατροπές και τις εντάσεις, που βιώσαμε στις αναμετρήσεις της μνημονικής περιόδου, απομένουν οι 
νέες εκλογές για να επιβεβαιώσουν το θετικό κλίμα στην οικονομία. Η λαϊκή βούληση είπε όχι στις όποιες περιπέτειες 
επιδίωκαν ορισμένοι, που δυστυχώς, η ενσυναίσθηση για το ρεαλισμό και την εξέλιξη της χώρας σε ένα παγκόσμιο 
δυσμενές περιβάλλον, απουσιάζει.
Ήδη, το κλίμα αυτό -ότι η χώρα αλλάζει- το έχουν αντιληφθεί οι διεθνείς οίκοι και αναμένεται, όταν ολοκληρωθούν 
οι δημοκρατικές διαδικασίες, επανέλθουμε στην νέα τετραετία διακυβέρνησης της χώρας και σε ένα περιβάλλον που 
θα μας εμπνέει ασφάλεια και εμπιστοσύνη, να φέρουμε και πάλι όπως ήδη κάνουμε,  τους στόχους του επιχειρείν 
στους νέους υπουργούς, να κάνουμε σχέδια για το μέλλον  και να εκμεταλλευτούμε τα πλεονεκτήματα, όπως είναι η 
γεωπολιτική της θέση, το καλό κλίμα, το ανθρώπινο δυναμικό, αλλά και ένα περιβάλλον πιο φιλικό προς την επιχει-
ρηματικότητα.
Πάνω από όλα, να εκμεταλλευτούμε την σταθερότητα, την ηρεμία και το θετικό κλίμα που έρχεται, ώστε εμείς οι Έλ-
ληνες επιχειρηματίες να κάνουμε αυτό που ξέρουμε να κάνουμε μοναδικά σε αυτόν τον τόπο.
Να επιχειρούμε..Να δημιουργούμε, να επενδύουμε, να δίνουμε θέσεις εργασίας, να ξεπερνάμε τα προβλήματα και να 
γεννάμε δίκαιο πλούτο σε αυτόν τον υπέροχο τόπο που φιλοξενεί την ελληνική επιχειρηματικότητα.
Είναι μοναδική ευκαιρία να πούμε όλοι μαζί,  επιτέλους ένα οριστικό όχι στην ανασφάλεια. Τα επόμενα χρόνια, να 
αποτελέσουν χρόνια ευημερίας και ανάπτυξης από όλους μας για όλους μας. Χωρίς πισωγυρίσματα. Χωρίς ανατροπές, 
περιπέτειες και αιφνιδιασμούς.
Σας ευχαριστώ»
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ
Επιμελητηρίου Ρεθύμνης για τους πλειστηριασμούς
Τα τελευταία 15 χρόνια η επιχειρηματική κοινότητα βίωσε δύσκολες καταστάσεις 
που περιλάμβανανμεταξύ άλλων  τη διεθνή χρηματοπιστωτική κρίση, 3 μνημόνια, 
capitalcontrols, μία πανδημία, ενεργειακή κρίση και μεγάλη αύξηση επιτοκίων. Σε αυτές 
τις δύσκολες συνθήκες, οι επαγγελματίες, με τεράστιο οικονομικό κόστος, έβαλαν πλά-
τη στα δύσκολα, συμβάλλοντας τόσο στη διάσωση των τραπεζών, όσο και στην έξοδο 
από τα μνημόνια και την πανδημία. 

Δυστυχώςοι τράπεζες, όχι μόνο δεν αναγνώρισαν τις θυσίες αυτές , αλλά αντιθέτως 
εκμεταλλευόμενοι τη δυσχερή οικονομική τους κατάσταση επιβουλεύονται ακόμη και 
τα ελάχιστα εκείνα περιουσιακά στοιχεία τα οποία διασφαλίζουν την επιβίωση τους.Τα 
οικονομικά  μέτρα στήριξης από τη μεριά της πολιτείας  κατά τη διάρκεια της πανδημίας 
βοήθησαν τους επαγγελματίες.Όμως σε έναεπιχειρηματικόπεριβάλλονπου αλλάζει με 
μεγάλη ταχύτητα και μη έχοντας βγει οριστικά από τη κρίση,για τη διασφάλιση επιστρο-
φής στη κανονικότητα απαιτούνται  επιπλέον μέτρα. 

Σε αυτές τις δύσκολες συγκυρίεςπαρακολουθούμε με προβληματισμό τον ολοένα και 
αυξανόμενο αριθμό πλειστηριασμών εις βάρος μελών του επιμελητηρίου μας. Πλειστη-
ριασμών οι κανόνες των οποίων διέπονται από ένα αναχρονιστικό νομικό πλαίσιο, το 
οποίο δεν λαμβάνει καθόλου υπόψη του τις δύσκολες συνθήκες της δεκαπενταετούς 
κρίσης, κάτω από τις οποίες άσκησαν οι συγκεκριμένοι επαγγελματίες  την επιχειρημα-
τική τους δραστηριότητα. 

Έχοντας επίγνωση των δύσκολων συνθηκών που επικρατούν στην αγορά και στην 
κοινωνία γενικότερα  και θέλοντας να προλάβουμε τις διαφαινόμενες οικονομικές και 
κοινωνικές  επιπτώσεις , ως επίσημος συμβουλευτικός θεσμός του κράτους επιφορτι-
σμένος με τη προστασία της επιχειρηματικότητας  προτείνουμε τα εξής: α) προστασία της 
πρώτης κατοικίας από πλειστηριασμούςβ) Ρύθμιση των «κόκκινων δανείων» με βάση 
τα οικονομικά δεδομένα των δανειοληπτώνγ) ορισμός του νομικού πλαισίου εκείνου το 
οποίο αφενός θα αποτρέπει την κακόβουλη αξιοποίηση των προστατευτικών μέτρων 
από συστηματικούς κακοπληρωτές και αφετέρου θα επιβάλει στις τράπεζες δίκαιους 
όρους και βιώσιμα επιτόκια. Έχοντας την πεποίθηση ότι όλα τα παραπάνω μέτρα θα 
συμβάλουν στην οικονομική ανάπτυξη, και τη κοινωνική πρόοδο,εκφράζοντας  παράλ-
ληλα το κοινό περί δικαίου αίσθημα που πρέπει να κυριαρχεί σε κάθε σύγχρονο κράτος, 
ζητάμε την άμεση υλοποίηση τους.

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ 
ΡΕΘΥΜΝΗΣ: ΑΝΑΓΚΗ 
ΓΙΑ ΑΜΕΣΗ ΛΗΨΗ 
ΜΕΤΡΩΝ ΓΙΑ ΤΟΥΣ 
ΠΛΕΙΣΤΗΡΙΑΣΜΟΥΣ
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Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης ενημερώνει τα μέλη του για την προσπάθεια εξαπάτησης πολιτών/επιχειρηματιών του 
Ρεθύμνου, μέσα από την εκμαίευση τραπεζικών δεδομένων από επιτήδειους   που ισχυρίζονται ότι είναι υπάλληλοι 
Φορέων Δημοσίου ενδιαφέροντος (εν προκειμένω της Περιφέρειας Κρήτης – Π.Ε. Ρεθύμνου) - υπό το πρόσχημα δή-
θεν επιστροφής χρηματικών ποσών. Ειδικότερα, από τους πολίτες  ζητούν συνήθως  να ενεργοποιήσουν «σύνδεση με 
τραπεζικό λογαριασμό»,  μέσω κακόβουλου συνδέσμου (link) που τους αποστέλλουν.

Επειδή σε καμία περίπτωση οι Δημόσιοι Φορείς δεν ζητούν αλλά ούτε αποστέλλουν πληροφορίες προσωπικού χα-
ρακτήρα όπως κωδικούς πρόσβασης σε τραπεζικούς λογαριασμούς ή σύνδεση με τραπεζικό λογαριασμό (μέσω link), 
εφιστούμε την προσοχή όλων να μην δημοσιοποιούν τέτοια δεδομένα-στοιχεία.

 Ειδικότερα συνιστάται:

• Να διασταυρώνονται τα στοιχεία κάθε ενδεχόμενου υπαλλήλου εκπροσώπου Φορέα πριν από οποιαδήποτε ηλεκτρο-
νική συναλλαγή.

 • Οι επιχειρηματίες να μην εμπιστεύονται όσους τους ζητούν την αποκάλυψη του αριθμού (pin), τηλεφωνικά ή με άλλο 
μέσο.

Υπενθυμίζεται ότι οι πολίτες μπορούν να επικοινωνούν, ανώνυμα ή επώνυμα, με τη Διεύθυνση Δίωξης Ηλεκτρονικού 
Εγκλήματος, προκειμένου να παρέχουν πληροφορίες ή να καταγγέλλουν παράνομες ή επίμεμπτες πράξεις ή δραστηρι-
ότητες, στα ακόλουθα στοιχεία επικοινωνίας:

 
Τηλεφωνικά: 11188

Στέλνοντας e-mail στο: ccu@cybercrimeunit.gov.gr

Ιστοσελίδα: https://cyberalert.gr/contact/ 

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΑΠΟ 
ΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ 

ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΓΙΑ ΑΠΟΠΕΙΡΑ 
ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΗΣ ΕΞΑΠΑΤΗΣΗΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΩΝ



Στο Ρέθυμνο, στις 4 Ιουλίου 2023, ημέρα Τρίτη και ώρα 09:00 π.μ. συνεδρίασε η Διοικητική Επιτροπή του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, 
στα γραφεία του, ύστερα από πρόσκληση του Προέδρου της και αποφάσισε:

- 	την  έγκριση των Πρακτικών με αριθμούς: α)  1/8-8-2022, και  β)  2/17-8-2022 της Επιτροπής Αξιολόγησης Έκτακτου Προσωπικού 
& Συνεργατών του έργου «ΣΧΕΔΙΟ ΔΡΑΣΗΣ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΓΝΩΣΕΩΝ ΚΑΙ ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ ΣΕ ΤΟΜΕΙΣ ΤΗΣ RIS3Crete», 
που συγκροτήθηκε με την απόφαση με αριθ. 44/5Γ/06-10-2021 της Διοικητικής Επιτροπής του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης και αποτε-
λείται από τους: α) Σαριδάκη Κωνσταντίνο, Πρόεδρο,  β) Τσομπανάκη Απόστολο, μέλος και γ) Τσαγκαράκη Κωνσταντίνο, μέλος, 
καθώς και την υπάλληλο του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης Κονταράτου Μανολία ως γραμματέας,

- 	την έγκριση και ανάρτηση των οριστικών πινάκων επιλογής των υποψηφίων ωφελουμένων (περίοδος αιτήσεων 21/12/2022 έως 
01/05/2023) στις ιστοσελίδες του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης και του έργου και

- 	την ένταξή των επιτυχόντων ωφελουμένων στις δράσεις κατάρτισης και πιστοποίησης του έργου.

Οι πίνακες βρίσκονται στον παρακάτω σύνδεσμο: https://www.eber.gr/drastiriotites-reader/oristikoi-pinakes-axiologisis-kai-
epilogis-ofeloymenon-toy-ergoy-schedio-drasis-toy-epimelitirioy-gnoseon-kai-dexiotiton-se-tome.html?file=files/Eber/
kalaitzakis/pinakes.pdf

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

ΟΡΙΣΤΙΚΟΙ ΠΙΝΑΚΕΣ 
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΚΑΙ ΕΠΙΛΟΓΗΣ 
ΩΦΕΛΟΥΜΕΝΩΝ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 

«ΣΧΕΔΙΟ ΔΡΑΣΗΣ ΤΟΥ 
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΓΝΩΣΕΩΝ ΚΑΙ 

ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ ΣΕ ΤΟΜΕΙΣ ΤΗΣ 
RIS3Crete»
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ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΕ ΜΕ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 
Η ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΜΕ ΘΕΜΑ: "DRINK 

PAIRING CRETAN TSIKOUDIA"



ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Πραγματοποιήθηκε την Κυριακή, 9 Ιου-
λίου, στα πλαίσια των εκδηλώσεων της 
10ης   Γιορτής Κρητικής Διατροφής η 
εκδήλωση γευσιγνωσίας που διοργανώ-
θηγκε από το Επιμελητηριο Ρεθύμνης,  με 
θέμα: "Drink Pairing Cretan Tsikoudia"

Η εκδήλωση αφορούσε εκπροσώπους επι-
χειρήσεων εστίασης και αναψυχής (υπεύ-
θυνους καταλόγων – Σομελιέ - Baristas 
κλπ) καθώς και εκπροσώπους ξενοδοχει-
ακών επιχειρήσεων (διευθυντές, υπεύθυ-
νους εστιατορίων, f/b Managers κλπ).  

Το Drink Pairing, μια εμπειρία που συνδυ-
άζει το παραδοσιακό Κρητικό Απόσταγμα, 
την τσικουδιά, με προσεκτικά επιλεγμέ-
να λικέρ και φαγητό, είναι ένα απολαυστι-
κό ταξίδι στη γαστρονομία και τον πολιτι-
σμό της Κρήτης, με έμφαση  στην ανάδειξη 
των γεύσεων των τοπικών προϊόντων σε 
συνδυασμό με το Κρητικό Απόσταγμα.

To DrinkPairing ξεκίνησε με μια Ιστορική 
Αναδρομή για τα Αποστάγματα σε παγκό-
σμιο επίπεδο και θα κατάληξη στην Τσι-
κουδιά Κρήτης.

Κατά τη διάρκεια του DrinkPairing, οι 
εκπαιδευόμενοι ενημερώθηκαν για τις 
διάφορες κατηγορίες αλκοολούχων πο-
τών με πρόσθετες γεύσεις και παλαίωση, 
καθώς και για τις διάφορες μεθόδους κα-
τανάλωσης, συμπεριλαμβανομένων του 
συνδυασμού ποτών, των κοκτέιλ, της μα-
γειρικής και της ζαχαροπλαστικής.

Οι συμμετέχοντες έμαθαν για τους διαφο-
ρετικούς τρόπους απόλαυσης της τσικου-
διάς με παραδοσιακές κρητικές συνταγές 
και εξερεύνησαν τους συνδυασμούς της 
με άλλα τοπικά λικέρ και φαγητά.

Το πρόγραμμα αυτό πρόσφερε μια μονα-
δική ευκαιρία εισαγωγής στις αυθεντικές 
γεύσεις της Κρήτης και κατανόησης βα-
σικών στοιχείων για τον πολιτισμό και 
τις παραδόσεις της. Κεντρικός εισηγητής 
ήταν ο κ.  Γιώργος Νικηφόρος, ιδρυτής 
της εταιρείας ByRakiflavor.
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 
ΣΤΙΣ 12 ΙΟΥΛΙΟΥ 2023

Πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη, 12 Ιουλίου 2023, τακτική συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης.

Στη συνεδρίαση αυτή, το Διοικητικό Συμβούλιο, μεταξύ των άλλων:

1.	Όρισε ως ημερομηνίες διενέργειας των προσεχών εκλογών ανάδειξης νέου διοικητικού συμβουλίου του Επιμελητηρίου, το 
χρονικό διάστημα των τριών διαδοχικών ημερών, ήτοι από 23 μέχρι και 25 Νοεμβρίου 2023.

2.	Ενέκρινε την επιχορήγηση των εξόδων συμμετοχής επιχειρήσεων - μελών του που εκδήλωσαν ενδιαφέρον συμμετοχής στις 
εκθέσεις: α) διεθνής έκθεση τροφίμων και ποτών ANUGA 2023 (Κολωνία Γερμανίας, 7-11/10/2023) και β) Παγκρήτια Αγροκτη-
νοτροφική Έκθεση Αρκαλοχωρίου Ηρακλείου (26-31/07/2023).

3. Ενέκρινε τη φιλοξενία της διευρυμένης συνεδρίασης της Διοικητικής Επιτροπής της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων, η οποία 
θα πραγματοποιηθεί στις 30 Σεπτεμβρίου 2023. Στη συνεδρίαση αναμένεται να συμμετάσχουν πρόεδροι και εκπρόσωποι Επιμε-
λητηρίων όλης της χώρας, αλλά και θεσμικοί εκπρόσωποι για να παρακολουθήσουν τις εργασίες της συνεδρίασης.

Η φιλοξενία της συνεδρίασης θα συνδυαστεί με την τελετή απονομής βραβείων, κατά τη διάρκεια της οποίας το Επιμελητήριο Ρεθύμνης 
θα απονείμει βραβεία σε διακεκριμένες επιχειρήσεις – μέλη του, προκειμένου, με αυτό τον τρόπο, το Επιμελητήριο να αναγνωρίσει και να 
τιμήσει την επιτυχία και αριστεία μελών του σε διάφορους τομείς επιχειρηματικής δραστηριότητας.

Ο συνδυασμός των δύο ανωτέρω εκδηλώσεων (της φιλοξενίας και της τελετής απονομής) αποσκοπεί και στην προβολή της αναγνώρισης 
των βραβευόμενων σε πανελλήνιο επιχειρηματικό επίπεδο.

 Σημειώνεται, τέλος, ότι, στο περιθώριο της συνεδρίασης, τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου δεσμεύτηκαν να συμμετάσχουν, ως υπο-
ψήφιοι, στις προσεχείς εκλογές του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, όπως και την προηγούμενη φορά, σε ενιαίο συνδυασμό με επικεφαλής τον 
σημερινό Πρόεδρο Γεώργιο Γιακουμάκη.

Η επιλογή της καθόδου στις εκλογές με ενιαίο συνδυασμό αποσκοπεί στην ενίσχυση της συνεργασίας και της συνοχής μεταξύ των υπο-
ψηφίων που ανήκουν σε διαφορετικές πολιτικές ομάδες και την προσφορά μεγαλύτερης επιρροής στο συμβουλευτικό και γνωμοδοτικό 
ρόλο του Επιμελητηρίου.
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ΜΕΤΑΤΙΘΕΝΤΑΙ ΧΡΟΝΙΚΑ ΓΙΑ ΤΟ 2024 
ΟΙ ΕΚΛΟΓΕΣ ΣΤΑ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑ

ΗΕκλογική Επιτροπή του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, ανακοινώνει στα μέλη του, 
ότι οι προγραμματισθείσες για τις 23 – 25 Νοεμβρίου 2023 εκλογές για την ανά-
δειξη νέας Διοίκησης, μετατίθενται για το χρονικό διάστημα 15 Νοεμβρίου - 15 

Δεκεμβρίου 2024. Η ανωτέρω χρονική μετάθεση της διαδικασίας εκλογής μελών  
των Διοικητικών Συμβουλίων των Επιμελητηρίων του Ν. 4497/2017, προβλέπε-

ται από την διάταξη του άρθρου 40 του Ν.  5046/2023.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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ΑΙΤΗΜΑ ΑΠΟ ΤΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ 
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 

ΚΡΗΤΗΣ ΓΙΑ ΧΟΡΗΓΗΣΗ 
ΟΡΙΖΟΝΤΙΑΣ ΠΑΡΑΤΑΣΗΣ ΤΗΣ 

ΔΙΑΡΚΕΙΑΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΟΛΩΝ 
ΤΩΝ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΩΝ ΣΧΕΔΙΩΝ 
ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ «ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ 

ΙΔΡΥΣΗΣ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΝΕΩΝ 
ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΜΜΕ» ΤΟΥ ΕΠΑνΕΚ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ



21ΕΠΙ  + ΕΠΙ  ΙΟΥΝΙΟΣ - ΙΟΥΛΙΟΣ 2023 / 

Τη χορήγηση οριζόντιας παράτασης της 
διάρκειας υλοποίησης όλων των επεν-
δυτικών σχεδίων της Δράσης:  «Ενίσχυ-
ση της Ίδρυσης και Λειτουργίας Νέων 
Τουριστικών ΜμΕ» του ΕΠΑνΕΚ ζητά με 
έγγραφό του, προς τον Ειδικό Γραμματέα           
Διαχείρισης Προγραμμάτων ΕΤΠΑ και 
Τ.Α.  κ. Γεώργιο Ζερβό  και τον Πρόεδρο 
του ΕΦΕΠΑΕ  κ. Πλάτωνα Μαρλαφέκα, 
το  Περιφερειακό Επιμελητηριακό Συμ-
βούλιο Κρήτης.

Στο σχετικό έγγραφο, το οποίο υπο-
γράφει ο Πρόεδρος του  Περιφερειακού 
Επιμελητηριακού Συμβουλίου  Κρήτης  κ. 
Γιώργος Γιακουμάκης και απεστάλη στα 
αρμόδια Κυβερνητικά Στελέχη, αναφέρο-
νται τα εξής:

Αξιότιμε κύριε Ειδικέ Γραμματέα Διαχείρισης Προγραμμάτων ΕΤΠΑ και ΤΣ, Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε του ΕΦΕΠΑΕ,

Όπως γνωρίζετε, στη Δράση «Ενίσχυση της Ίδρυσης και Λειτουργίας Νέων Τουριστικών ΜμΕ», σύμφωνα με την 15η τροποποίηση της 
Πρόσκλησης υποβολής αιτήσεων (ΑΠ ΕΥΔ Π.ΑΝ.: 1179/2-03-2023), ισχύουν τα εξής: «Η προθεσμία ολοκλήρωσης των χρηματοδο-
τούμενων επενδύσεων δεν μπορεί να υπερβαίνει τους πενήντα έναν (51) μήνες και εκατό τριάντα δύο (132) ημέρες συνολικά από την 
ημερομηνία έκδοσης της Απόφασης Ένταξης.

Επιπρόσθετα προβλέπεται ότι, στις περιπτώσεις όπου η προβλεπόμενη ημερομηνία ολοκλήρωσης του φυσικού και οικονομικού αντι-
κειμένου είναι μεταγενέστερη από την 31-12-2023, τότε να ορίζεται ως καταληκτική ημερομηνία ολοκλήρωσης η 31-12-2023.

Αναφορικά με το ως άνω θέμα, σας γνωστοποιούμε ότι κατά το τελευταίο διάστημα είμαστε αποδέκτες της αγωνίας αρκετών δικαι-
ούχων, των οποίων τα χρονοδιαγράμματα υλοποίησης φτάνουν σε καταληκτική ημερομηνία και οι οποίοι αιτούνται παράταση της 
διάρκειας υλοποίησης των επενδυτικών τους σχεδίων.

Θεωρούμε ότι είναι βέβαιο ότι ένα σημαντικό ποσοστό των ενταγμένων πράξεων που δεν έχουν υποβάλλει αίτημα τελικής πιστοποί-
ησης, και οι οποίες έχουν καταληκτική ημερομηνία αρκετά προγενέστερη της  31/12/2023 δεν θα είναι σε θέση να ανταποκριθούν στο 
σχετικό χρονοδιάγραμμα που έχει τεθεί. Σημαντικό ποσοστό αυτών των πράξεων γνωρίζουμε ότι έχει ως προβλεπόμενη ημερομηνία 
ολοκλήρωσης του φυσικού και οικονομικού αντικειμένου τα τέλη του τρέχοντος μηνός ή τις αρχές του επόμενου, στην καρδιά δηλαδή 
της φετινής τουριστικής περιόδου.

Είναι θεωρούμε εύλογη η διαπίστωση μας, ότι οι συνεπαγόμενες σχετικές υποχρεώσεις και οι αντίστοιχες χρονικές προθεσμίες, για 
έναν αρκετά σημαντικό αριθμό ενδιαφερομένων μελών μας – δικαιούχων της Δράσης  είναι αδύνατον να τηρηθούν, δεδομένων των 
συνθηκών που επικράτησαν τους τελευταίους μήνες στην αγορά.

Συνεπώς θα θέλαμε να εισηγηθούμε τη χορήγηση οριζόντιας παράτασης της διάρκειας υλοποίησης όλων των επενδυτικών σχεδίων 
της εν λόγω Δράσης, μέχρι το τέλος του τρέχοντος έτους (31/12/2023).

 Με τη βεβαιότητα ότι θα ανταποκριθείτε θετικά στις παραπάνω επισημάνσεις και προτάσεις μας, σας ευχαριστούμε προκαταβολικά.
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ΣΤΗ ΛΑΚΩΝΙΑ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΕ 
Η ΔΙΕΥΡΥΜΕΝΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ 

ΤΗΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ  ΕΝΩΣΗΣ 
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ ME ΠΑΡΟΥΣΙΑ ΤΗΣ 

ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ 
ΡΕΘΥΜΝΗΣ

Στο Γύθειο  της Λακωνίας ολοκληρωθήκαν την Παρασκευή 21 Ιουλίου οι εργασίες της  Διευρυμένης Συνεδρίασης  της  Κεντρι-
κής   Ένωσης Επιμελητηρίων, στην οποία συμμετείχαν, πάρα τον καύσωνα, Πρόεδροι και εκπρόσωποι του επιχειρείν από όλη την 
χώρα - με την ευκαιρία του πρώτου Φεστιβάλ Λακωνικών Προϊόντων που διοργανώνει το Επιμελητήριο Λακωνίας. Το Επιμελητήριο 
Ρεθύμνης εκπροσωπήθηκε από τον Πρόεδρο, του κ. Γεώργιο Γιακουμάκη και τον Γενικό Γραμματέα του κ. Ευάγγελο Μανιουδάκη, οι 
οποίοι, μέσω επαφών με επιμελητηριακούς φορείς , ερωτήσεων και τοποθετήσεων  μετέφεραν στην επιμελητηριακή κοινότητα τα 
σημαντικότερα ζητήματα και  τους προβληματισμούς των επιχειρηματιών του Ρεθύμνου, αλλά και προτάσεις της Διοίκησης του Επ. 
Ρεθύμνης για το παρόν και το  μέλλον του Ελληνικού επιχειρείν.

Στην συνεδρίαση πραγματοποιήθηκε η εισήγηση του προέδρου της ΚΕΕ, κ. Ιωάννη Μασούτη, με θέμα: «Οι πυλώνες ανάπτυξης της 
οικονομίας της Λακωνίας, η προοπτική στους τομείς της αγροτικής παραγωγής, της οικονομίας, της φιλοξενίας και η αξία που προσθέ-
τουν οι τοπικές επιχειρήσεις», όπου μεταξύ άλλων ανέφερε ότι στην «ΚΕΕΕ επιδιώκουμε ένα σταθερό και ευέλικτο επιχειρηματικό 
περιβάλλον και στο πλαίσιο αυτό θα ήθελα να σας επισημάνω ότι τόσο εγώ προσωπικά, όσο και η διοίκηση της Κεντρικής Ένωσης 
Επιμελητηρίων, έχουμε ως προτεραιότητα να μεταφέρουμε στην Κυβέρνηση, στους αρμόδιους φορείς και όπου χρειαστεί τις δικές 
σας θέσεις, τις δικές σας προτάσεις και ανησυχίες, ώστε όλοι μαζί να προωθήσουμε την επιχειρηματικότητα και να στηρίξουμε ενεργά 
όλους όσοι ενισχύουν και στηρίζουν την ελληνική οικονομία.»

Ο Α’ Αντιπρόεδρος της ΚΕΕΕ, Ιορδάνης Τσώτσος, αναφέρθηκε στο θέμα των πιστοποιήσεων στα προϊόντα αγροδιατροφής και τα 
προβλήματα που αντιμετωπίζουν κυρίως οι επιχειρήσεις της περιφέρειας, με ζητήματα που μπορούν να μεταφερθούν από την διοί-
κηση της ΚΕΕΕ σε κεντρικό κυβερνητικό επίπεδο. Παράλληλα διατύπωσε την πρόταση συνεργασίας με το ΞΕΕ για προώθηση των 
ελληνικών αγροτικών προϊόντων μέσα από τα ξενοδοχεία

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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O διευθυντής της ΚΕΕΕ Βασίλης Αποστολόπουλος αναφέρθηκε στο Γ.Ε.Μ.Η και τον εκσυγχρονισμό του με τα εργαλεία για διάγνωση 
αναγκών στην αγορά εργασίας που θα ενσωματωθεί ως πλατφόρμα στο τέλος του χρόνου και παράλληλα  ενημέρωσε για τα προ-
γράμματα ψηφιακού μετασχηματισμού του Γ.Ε.Μ.Η , των ψηφιακών υπογράφων και της αναβάθμισης των λειτουργιών της ΚΕΕΕ και 
των περιφερικών επιμελητηρίων.

Παράλληλα με τη διευρυμένη συνεδρίαση, με τεράστιο ενδιαφέρον ξεκίνησε στο Γύθειο και το πρώτο Φεστιβάλ Λακωνικών Προϊό-
ντων που διοργάνωσε το Επιμελητήριο Λακωνίας , με θέμα τα οφέλη της Λακωνικής Γαστρονομίας και της Παραδοσιακής Κουζίνας. 
Κατά τη διάρκεια των εγκαινίων, που πραγματοποιήθηκαν στον λιμένα του Γυθείου, την Παρασκευή το απόγευμα. Παραβρέθηκαν ο 
Υφυπουργός παρά τω Πρωθυπουργώ, Γιάννης Μπρατάκος, ο πρόεδρος της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων, Γιάννης Μασούτης, ο 
οικοδεσπότης πρόεδρος του επιμελητηρίου Λακωνίας, Γιάννης Παναρίτης, τα μέλη της διοικητικής επιτροπής της ΚΕΕΕ και πρόεδροι 
των επιμελητηρίων από όλη την χώρα, ο πρόεδρος της ΓΣΕΒΕΕ, Γιώργος Καββαθάς, ο περιφερειάρχης Πελοποννήσου, Παναγιώτης 
Νίκας, ο Δήμαρχος Σπάρτης, Πέτρος Δούκας, και Ανατολικής Μάνης, Πέτρος Ανδρεάκος, η εκπρόσωπος του δήμου Μονεμβάσιας, 
Παναγιώτα Αλιφέρη, η Δήμαρχος Ελαφονήσου, Εφη Λιάρου, ο Μητροπολίτης Μάνης, Χρυσόστομος, και Μονεμβασίας Σπάρτης, Ευ-
στάθιος, και τέλος εκπρόσωποι του λιμενικού και της πυροσβεστικής.
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Το ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΡΕΘΥΜΝΗΣ ως δικαιούχος της ενταγμένης πράξης «Σχέδιο δράσης του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης για την κα-
τάρτιση και πιστοποίηση γνώσεων και δεξιοτήτων σε τομείς της RIS3CRETE» με κωδικό ΟΠΣ (MIS) 5100869 στο Επιχειρησιακό 
Πρόγραμμα «ΚΡΗΤΗ» 2014-2020», με απόφαση της Δ.Ε. με αριθμό 23/II/07-04-2023,

Καλεί αυτοαπασχολούμενους & εργαζόμενους του ιδιωτικού τομέα (ανεξαρτήτως του κλάδου απασχόλησης τους) σε επιχειρήσεις 
του ιδιωτικού τομέα που έχουν έδρα ή υποκατάστημα στην Περιφέρεια Κρήτης/  Περιφερειακή Ενότητα Ρεθύμνης,

να υποβάλουν αίτηση συμμετοχής τους σε δράσεις κατάρτισης & πιστοποίησης.

Ημερομηνία έναρξης Ηλεκτρονικής Υποβολής: 21/07/2023 και ώρα 00:00:01.

Η πρόσκληση θα παραμείνει ανοιχτή για υποβολή αιτήσεων μέχρι: 31/08/2023 και ώρα 23:59:59

 

Αιτήσεις συμμετοχής στην διεύθυνση https://eber.ops.education

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ 
ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ 
ΣΕ ΕΠΙΔΟΤΟΥΜΕΝΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ 
ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ & ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ 
ΓΙΑ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΥΣ ΤΟΥ 
ΙΔΙΩΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ & 
ΑΥΤΟΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΟΥΣ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Η μεγάλη γιορτή της υπαίθρου, που πραγματοποιήθηκε κατά το διάστημα 21-25 Ιουλίου, ήταν και 
πάλι αφιερωμένη στον πολιτισμό, την παράδοση, τη γνώση και το περιβάλλον.
Μέσα από 30 και πλέον εκδηλώσεις και δρώμενα, επιστήμονες, καλλιτέχνες, μουσικοί, κάτοικοι των χωριών του Δήμου Αμαρίου και 
οι Πολιτιστικοί Σύλλογοι της περιοχής πρόσφεραν τη φιλοξενία, τη γνώση, το ταλέντο και την αγάπη τους σε επισκέπτες και συμμε-
τέχοντες.

Το Amari Green Festival αποτελεί μια πρωτοβουλία του Δήμου Αμαρίου και της Κοινωφελής του Επιχείρησης και υλοποιείται με την 
συνδιοργάνωση της Περιφέρειας Κρήτης και του Επιμελητηρίου Ρεθύμνου. Η διοργάνωση έχει επίσης την υποστήριξη του Δικτύου 
Δήμων του Ψηλορείτη «Ιδαίων», του Γεωπάρκου Ψηλορείτη και του Ινστιτούτου Οικολογικής Γεωργίας ΔΗΩ.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕ ΤΟ 
8ο AMARI GREEN FESTIVAL 

ΜΕ ΤΗΝ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΤΟΥ 
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ
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Σε  όλες τις εκδηλώσεις  και τα δρώμενα του 
φεστιβάλ υπήρχε ελεύθερη είσοδος.

Μέσα από ένα πλούσιο πρόγραμμα εκδηλώσε-
ων, όπως ξεναγήσεις, ημερίδες, δραστηριότη-
τες για παιδιά, γαστρονομικά δρώμενα, καλλι-
τεχνικές παραστάσεις, κ.α., οι συμμετέχοντες 
στο φεστιβάλ είχαν την ευκαιρία να γνωρίσουν 
τον τόπο και τους ανθρώπους του, να ενημε-
ρωθούν και να διασκεδάσουν.



ΑΠΟΝΟΜΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ ΒΡΑΒΕΙΩΝ 
ΣΕ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΕΣ ΤΟΥ ΡΕΘΥΜΝΟΥ ΑΠΟ 

ΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΡΕΘΥΜΝΗΣ
Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης, μετά από πρόσφατη συνεδρίαση  του Διοικητικού Συμβουλίου  του αποφάσισε την καθιέρωση της ετήσι-
ας απονομής βραβείων της ρεθεμνιώτικης επιχειρηματικότητας. Τα βραβεία καθιερώνονται  προκειμένου να τιμώνται οι μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις που καταφέρνουν σε δυσμενείς συνθήκες, όχι απλά να επιβιώνουν, αλλά να αναπτύσσονται, να καινοτομούν, ενισχύ-
οντας τις προοπτικές ανάκαμψης της τοπικής οικονομίας και να στηρίζουν την απασχόληση. Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης μέσω της 
πρωτοβουλίας αυτής, στοχεύει επίσης στο να:

• 	Ενισχύσει την εικόνα των Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων του Ρεθύμνου

• 	Αναδείξει τις καλές πρακτικές των μικρών επιχειρήσεων και των επαγγελματιών που αντέχουν στην κρίση , μέσω της προβολής 
των κύριων χαρακτηριστικών που συνθέτουν την συνταγή της επιτυχίας τους

• 	Δημιουργήσει  πρότυπα επιτυχημένων επαγγελματιών  και μικρομεσαίων επιχειρήσεων για τους νέους /ες που αποφασίζουν να 
επιχειρήσουν, βασισμένοι στο τρίπτυχο «Βιώσιμης - Καινοτόμου - Υπεύθυνης Επιχειρηματικότητας»

Η πρόσκληση απευθύνεται σε όλες τις επιχειρήσεις - μέλη του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, ανεξάρτητα από την επιχειρηματική τους 
δραστηριότητα και το οικονομικό τους μέγεθος. Τα βραβεία θα απονεμηθούν σε συνάρτηση με τον τομέα διάκρισης των επιχειρημα-
τιών που θα συμμετάσχουν  και θα αφορούν μια από τις ακόλουθες κατηγορίες (ενδεικτικά):

• Εξωστρεφής επιχειρηματικότητα

• Καινοτόμος επιχειρηματικότητα

• Γυναικεία Επιχειρηματικότητα

• Οικογενειακή επιχείρηση, με επιτυχημένο ιστορικό διαδοχής μεταξύ των γενεών

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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• Κοινωνική υπευθυνότητα - προσφορά στην τοπική κοινωνία

• Νεοφυής Επιχειρηματικότητα

• Περιβαλλοντικού Αποτυπώματος και Πράσινης Ενέργειας

 • Επιχειρηματικότητα Τουρισμού (κλάδων HO.RE.CA.)

Οι επιχειρήσεις και οι επαγγελματίες που επιθυμούν να συμμετάσχουν στη διαδικασία θα πρέπει, έως και την Πέμπτη, 31 Αυγούστου 
2023, να αποστείλουν στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης τα παρακάτω Απαιτούμενα Δικαιολογητικά:

1. Έντυπο αίτησης κατάθεσης υποψηφιότητας η οποία επισυνάπτεται ακόλουθα (υποχρεωτικό).

2. Υλικό υποστήριξης της υποψηφιότητας (προαιρετικά).

Σημείωση: Ο υποψήφιος  υποχρεωτικά  πρέπει να υποβάλλει  την Αίτηση υποψηφιότητας,  (υπογεγραμμένη και σκαναρισμέ-
νη), όπου θα αναφέρει τις κατηγορίες των βραβείων στις οποίες επιθυμεί να διαγωνιστεί. Επίσης μπορεί να υποβάλλει προαιρε-
τικά όλα τα σχετικά αποδεικτικά στοιχεία και όποιο συνοδευτικό υλικό θεωρεί ότι υποστηρίζει την υποψηφιότητα της επιχείρησης 
(π.χ. οικονομικά στοιχεία επιχείρησης, βραβεύσεις, πιστοποιήσεις ISO, οπτικοακουστικό υλικό, φωτογραφίες, video, πληροφοριακά 
έντυπα, δημοσιευσεις στον τύπο παρουσία σε ιστοσελίδες- κοιν. Δίκτυα κ.α.).

Τα παραπάνω στοιχεία της υποψηφιότητας υποβάλλονται μόνον ηλεκτρονικά (σκαναρισμένα και υπογεγραμμένα από τον νόμιμο 
εκπρόσωπο), στο e-mail  info@eber.gr  (με την ένδειξη: ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ ΒΡΑΒΕΙΑ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ),  χωρίς να 
απαιτείται κατάθεση φυσικού φακέλου.

Αξιολόγηση αιτήσεων-επιλογή επιχειρήσεων: Οι αιτήσεις που καλύπτουν τα ελάχιστα απαιτούμενα κριτήρια θα αξιολογηθούν βά-
σει των στοιχείων που περιλαμβάνονται στην αίτηση, μαζί με το συνοδευτικό υλικό που θα κατατεθεί, καθώς και συνέντευξης του 
επιχειρηματία με την Επιτροπή Αξιολόγησης.

Η βράβευση των Ρεθυμνιωτών επιχειρηματιών  θα πραγματοποιηθεί σε ειδική τελετή τον προσεχή Σεπτέμβριο, παρουσία εκπροσώ-
πων φορέων της Κρήτης και διακεκριμένων επιχειρηματιών από όλη την Ελλάδα.

Περισσότερες πληροφορίες στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης, τηλ. 28310 -57330 (κ. Θοδωρής Τσαούλης) και στην ιστοσελίδα του Επιμε-
λητηρίου www.eber.gr.

Επιχειρηματικά Βραβεία Επιμελητηρίου Ρεθύμνης - Αίτηση υποψηφιότητας:

https://www.eber.gr/drastiriotites-reader/enarxi-tis-diadikasias-aponomis-epicheirimatikon-brabeion-se-
epicheirimaties-toy-rethymnoy-apo-to-epimelitirio-rethymnis.html?file=files/Eber/Anakoinwseis%202020/Chamber%20
of%20Rethymno%20Application%20Form1.doc 
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ΔΩΡΕΑΝ 
ΕΓΓΡΑΦΗ ΣΤΗ 
ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ 
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ 
ΑΓΟΡΑ
Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης στηρίζει την επιχειρηματικότητα!
Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης  συμμετέχει στην πλατφόρμα DirectMarket και σας δίνει εντελώς ΔΩΡΕΑΝ τη 
δυνατότητα να προβάλλετε την Επιχείρηση σας και τα προϊόντα σας μέσα από την Ηλεκτρονική Αγορά του, 
στην Ιστοσελίδα του www.eber.gr 
και ταυτόχρονα με ίδιο περιεχόμενο στην Πανελλαδική Αγορά www.directmarket.gr, σε 2 γλώσσες.

Ανεβάστε εύκολα τα προϊόντα σας στο DirectMarket.gr το μοναδικό e-Mall στην Ελλάδα με πλήρες αυτοδιαχειριζόμενο Ηλεκτρο-
νικό Ράφι Προϊόντων. Ήδη προβάλλονται με επιτυχία ήδη 1400 επιχειρήσεις και 600.000 προϊόντα με σημαντικές πωλήσεις και 
επισκεψιμότητα.

Η διαχείριση της προβολής σας και των παραγγελιών γίνεται αποκλειστικά και μόνο από εσάς. Οι παραγγελίες εμφανίζονται στη ειδική 
διαχειριστική εφαρμογή για Εμπόρους (πρόσβαση από το mystore.directmarket.gr) ενώ αποστέλλονται ταυτόχρονα με email ενώ 
σύντομα και με SMS.

Εάν επιθυμείτε τη συμμετοχή σας κάντε απλώς τα παρακάτω βήματα:
1. Επισκεφθείτε το www.directmarket.gr (Μπορείτε να ακολουθήσετε την ίδια ακριβώς διαδικασία και μέσα από την Ηλεκτρονική 	

Αγορά του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης) https://www.directmarket.gr/dmarket/marketplc/index.jsp?chambercd=30

2. Επιλέξτε Εγγραφή και συμπληρώστε την Online Φόρμα Εγγραφής

• Μετά την εγγραφή σας θα λάβετε ένα email με αναλυτικές οδηγίες ώστε να συνδεθείτε και να ανεβάσετε λίγα στοιχεία για την Επι-
ρηση σας όπως: κείμενο, φωτογραφίες, θέση στο χάρτη κ.ά. αλλά και πως να δείτε την Διαχειριστική Εφαρμογή για Επιχειρήσεις.

• Εάν υπάρχει η δυνατότητα, στείλτε στο info@directmarket.gr το Αρχείο XML (σε link τύπου Skroutz ή Bestprice) που περιλαμβάνει 
τα προϊόντα σας ώστε να τα ανεβάσουμε και να προγραμματίσουμε την αυτόματη ανανέωση τους ανά όσες ημέρες επιθυμείτε.

• Συμπληρώστε τα Μεταφορικά κόστη και τους Τρόπους Πληρωμής που επιθυμείτε 

• Η μόνη υποχρέωση που έχετε όταν λαμβάνετε παραγγελίες από το Directmarket.gr είναι να αλλάζετε το status σε Απεστάλη ή Ακυ-
ρώθηκε ώστε να παραμένει σωστά ενημερωμένο το σύστημα παραγγελιών.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Εκτός από τις πιθανές πωλήσεις, η Επιχείρηση σας αποκτά τεράστια δυναμική στο SEO (Βελτιστοποίηση στις Μηχανές Αναζήτησης) 
και του δικού σας κανονικού e-shop καθώς όλα τα προϊόντα σας και τα στοιχεία σας θα έχουν πλέον ετεροαναφορές στο διαδίκτυο 
στην Πανελλήνια και την Τοπική Ηλεκτρονική Αγορά του Ρεθύμνου.

Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε με το Τμήμα Ηλεκτρονικής Αγοράς Δευ-Παρ 9:30-17:30 στα παρακάτω στοιχεία 
επικοινωνίας:

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ / ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ 

Εταιρία Υλοποίησης DirectMarket.gr

Knowledge Broadband Services A.E.

Τηλ: 2610-452820, Fax: 2610-453819

Δευτέρα - Παρασκευή: 09:00 - 17:00 

Web: www.knowledge.gr

Email: info@directmarket.gr



ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

ΘΕΛΕΤΕ ΝΑ ΣΑΣ ΣΤΕΛΝΟΥΜΕ 
ΤΟ NEWSLETTER ΜΑΣ;

Στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης σεβόμαστε τα προσωπικά σας δεδο-
μένα, και με αφορμή την εφαρμογή του νέου κανονισμού προστα-
σίας προσωπικών δεδομένων (GDPR) θέλουμε να σας ενημερώ-

σουμε για τον τρόπο με τον οποίο τα διαχειριζόμαστε:
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Ακόμα και μετά την επιβεβαίωση, μπορείτε να διαγραφείτε όποτε θέλετε, με 
ένα μόνο κλικ στο κάτω μέρος κάθε Newsletter μας.

• Εγγυόμαστε την ασφαλή αποθήκευση των προσωπικών σας δεδομένων χρησιμοποιώντας την 	
πιο αξιόπιστη υπηρεσία παγκοσμίως, για τη διαχείριση λιστών e-mails, την υπηρεσία "Mailchimp".

• Τα προσωπικά σας δεδομένα (e-mail, ονοματεπώνυμο, κτλ) δεν πρόκειται ποτέ να διατεθούν σε 
τρίτους για διαφημιστικούς ή άλλους σκοπούς.

• Η συνδρομή σας στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης αφορά αποκλειστικά και μόνο στη λήψη των ηλε-
κτρονικών μας ενημερώσεων (Νewsletters).

Αν θέλετε να σας στέλνουμε τα ενημερωτικά μας δελτία (Newsletters) θα πρέπει να καταχωρίσε-
τε τα στοιχεία επικοινωνίας σας πατώντας στον παρακάτω σύνδεσμο. http://www.eber.gr/index.
php? newsletter. 

33ΕΠΙ  + ΕΠΙ ΙΟΥΝΙΟΣ - ΙΟΥΛΙΟΣ 2023 / 



34/ ΕΠΙ  + ΕΠΙ ΙΟΥΝΙΟΣ - ΙΟΥΛΙΟΣ 2023

ΔΙΑΘΕΣΗ ΔΩΡΕΑΝ ΨΗΦΙΑΚΩΝ 
ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΩΝ - ΥΠΟΓΡΑΦΩΝ 
ΑΠΟ ΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ 
ΡΕΘΥΜΝΗΣ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης  ενημερώνει τα μέλη του, ότι στο πλαίσιο του έργου  «Ψηφιακός Μετασχη-
ματισμός Επιχειρηματικότητας», το οποίο υλοποιείται από την Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων Ελλά-
δος σε συνεργασία με τα Υπουργεία Ψηφιακής Διακυβέρνησης και Ανάπτυξης και Επενδύσεων,  έχει 
ξεκινήσει από η δωρεάν διάθεση 270.000 Ψηφιακών Πιστοποιητικών/Υπογραφών σε όλες τις κε-
φαλαιουχικές επιχειρήσεις – μέλη των Επιμελητηρίων της χώρας.

Η   δωρεάν διάθεση Ψηφιακών Πιστοποιητικών/Υπογραφών στις επιχειρήσεις αποτελεί την ανα-
γκαία  «γέφυρα» αλλά και την αναγκαία συνθήκη, προκειμένου οι επιχειρήσεις να αποκτήσουν πλή-
ρη πρόσβαση στο σύνολο των ψηφιακών υπηρεσιών που παρέχονται από το Δημόσιο Τομέα, αλλά και 
για να διευκολύνουν και να επιταχύνουν τη μεταξύ τους συνεργασία.

Οι επιχειρήσεις έχουν το δικαίωμα να επιλέξουν τα φυσικά πρόσωπα που επιθυμούν να λάβουν ψηφι-
ακή υπογραφή τα οποία πρέπει να είναι νόμιμοι εκπρόσωποι της κεφαλαιουχικής επιχείρησης, όπως 
προβλέπεται από το καταστατικό.

Μέσω της υπηρεσίας  https://services.businessportal.gr/ οι επιχειρήσεις θα επιλέγουν τους δικαιού-
χους για έκδοση ψηφιακής υπογραφής και θα δημιουργούν την αίτηση έκδοσης.

Για οποιοδήποτε πρόβλημα στην διαδικασία οι δικαιούχοι μπορούν να επισκεφθούν την σελίδα υποστή-
ριξης (https://sign-register.businessportal.gov.gr/faq).

Σημειώνεται ότι για την καλύτερη εξυπηρέτηση των δικαιούχων η Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων Ελ-
λάδος έθεσε σε λειτουργία εξειδικευμένο call-center εξυπηρέτησης των δικαιούχων (helpdesk) με δι-
ευρυμένο ωράριο λειτουργίας, το οποίο λειτουργεί από Δευτέρα έως Παρασκευή από τις 07:00 το πρωί 
έως τις 22:00 το βράδυ και το Σάββατο από τις 08:00 το πρωί έως τις 16:00 το απόγευμα (πλην Κυρια-
κών και αργιών).

Οι χρήστες μπορούν να επικοινωνούν με το τηλεφωνικό κέντρο του τμήματος εξυπηρέτησης στον αριθ-
μό κλήσης: 210 - 2201960.

Στον παρακάτω σύνδεσμο μπορείτε να δείτε και να κατεβάσετε το Εγχειρίδιο Χρήσης Αιτήσεων 
Ψηφιακής Υπογραφής: https://www.eber.gr/drastiriotites-reader/enarxi-diathesis-psifiakon-

pistopoiitikon-ypografon-apo-to-epimelitirio-rethymnis.html
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Η Γενική Γραμματεία Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής ανα-
κοινώνει την έναρξη υποβολής των αιτήσεων χρηματοδότησης, για τη 2η Φάση 2022 του μέτρου «Μεταφορικό 
Ισοδύναμο (Μ.Ι.) επιχειρήσεων», την Πέμπτη 22 Ιουνίου 2023 και ώρα 11:00 πμ.

Καταληκτική προθεσμία υποβολής των αιτήσεων χρηματοδότησης ορίζεται η Πέμπτη 31 Αυγούστου 2023.

Οι αιτήσεις χρηματοδότησης υποβάλλονται σύμφωνα με τα οριζόμενα στην αριθμ. 4113.80-02/4107/2022 ΚΥΑ (ΦΕΚ τεύχος 
Β’, αρ. φύλλου 7214/31-12-2022)

Σημειώνεται ότι υποβάλλονται μόνο τα παραστατικά της συγκεκριμένης περιόδου επιλεξιμότητας δαπανών για χρηματοδότηση, από 
1-7-2022 έως και 31-12-2022 και δεν δύναται τα παραστατικά της 1ης Φάσης Χρηματοδότης να υποβληθούν στην περίοδο της πα-
ρούσας Φάσης (2ης).

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

ΕΝΑΡΞΗ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΑΙΤΗΣΕΩΝ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟ-
ΤΗΣΗΣ 2ης ΦΑΣΗΣ 2022 Μ.Ι. ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

36/ ΕΠΙ  + ΕΠΙ ΙΟΥΝΙΟΣ - ΙΟΥΛΙΟΣ 2023



37ΕΠΙ  + ΕΠΙ ΙΟΥΝΙΟΣ - ΙΟΥΛΙΟΣ 2023

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης σας ενημε-
ρώνει για τα αποτελέσματα   της εμπει-
ρογνωμοσύνης που εκπονήθηκε για 
λογαριασμό της   Ελληνικής Εταιρίας 
Τοπικής Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης 
(Ε.Ε.Τ.Α.Α) με θέμα: "Νησιωτικότητα 
και νέα προγραμματική περίοδος", 
στην οποία συμμετείχαν τοπικοί φο-
ρείς ελληνικών νησιών και   νησιω-
τικές επιχειρήσεις. Το σχετικό αρχείο 
επισυνάπτεται για την ενημέρωση των 
ενδιαφερομένων: 
https://www.eber.gr/anakoinoseis-reader/
n is iot ikot i ta-ka i-nea-programmat ik i-
periodos-apotelesmata-empeirognomosynis-
gia-logariasmo-tis-ellinikis-etairias-topikis-
anapty.html?file=files/Eber/Anakoinwseis%20
2020/EETAA%20INSULAR.pdf 

"ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΝΕΑ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ": 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΜΠΕΙΡΟΓΝΩ-
ΜΟΣΥΝΗΣ ΓΙΑ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ ΤΗΣ 
ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ ΤΟΠΙΚΗΣ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ 
ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΕΕΤΑΑ
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ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΤΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΥ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ “ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ”

Δημοσιεύθηκε η Συνοπτική Έκθεση του Επιχειρησιακού Προγράμματος “Ανταγωνιστικότητα Επιχειρηματικότητα 
και Καινοτομία” στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2014-2020 για το έτος 2022, με στόχο την ενημέρωση των πολιτών για την 
πορεία υλοποίησης του Επιχειρησιακού Προγράμματος.

Μέσα από την συνοπτική έκθεση οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να πληροφορηθούν για τον αριθμό των έργων και τα χρηματοοι-
κονομικά μεγέθη των επενδύσεων που έχουν πραγματοποιηθεί από το ΕΠΑνΕΚ, τόσο ως προς την ενίσχυση της μικρομεσαίας 
επιχειρηματικότητας, όσο και ως προς την χρηματοδότηση κομβικών δημοσίων έργων που αναβαθμίζουν το επιχειρηματικό 
περιβάλλον της χώρας μας. Σημαντική είναι και η αναφορά στα έργα που έχουν στηρίξει την ελληνική επιχειρηματικότητα κατά 
την περίοδο της πανδημίας COVID19.

Μπορείτε να δείτε την συνοπτική έκθεση εδώ: https://21-27.antagonistikotita.gr/wp-content/uploads/2023/07/2023-07-
SYNOPTIKH-EKTHESI-FINAL.pdf 

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ



To Επιμελητήριο Ρεθύμνης σας ενημερώνει ότι, στο πλαίσιο υλοποίησης της Διαδρομής Μετάβασης για τον τουρισμό (Transition 
Pathway), η Γενική Διεύθυνση Εσωτερικής Αγοράς, Βιομηχανίας, Επιχειρηματικότητας και Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής έχει δημοσιεύσει ευρετήριο με ψηφιακά εργαλεία και εφαρμογές που έχουν αναπτύξει επιχειρήσεις και προο-
ρισμοί στην ΕΕ σε συνάφεια με την ψηφιακή μετάβαση του τουριστικού οικοσυστήματος. 

Το ευρετήριο βρίσκεται στην ηλεκτρονική διεύθυνση: https://single-market-economy.ec.europa.eu/sectors/tourism/eu-
funding-and-businesses/tools-and-practices_en

Το ευρετήριο δίνει τη δυνατότητα αναζήτησης με πολλαπλά φίλτρα των υφιστάμενων μεταβιβάσιμων ψηφιακών εργαλείων 
και πρακτικών για την υποστήριξη των τουριστικών ΜΜΕ και προορισμών στην ψηφιοποίηση. Θα επικαιροποιείται με βάση 
τα νέα στοιχεία που θα υποβάλλουν οι ΜΜΕ, οι προορισμοί και άλλοι ενδιαφερόμενοι φορείς. Οι ενδιαφερόμενοι φορείς 
του τουρισμού έχουν ελεύθερη πρόσβαση σε αυτό το ευρετήριο για να τους βοηθήσει να αναπτύξουν παρόμοια ψηφιακά 
εργαλεία ή πρακτικές. 

ΕΥΡ. ΕΠΙΤΡΟΠΗ/ΥΠ. ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ: ΗΛΕΚΤΡΟ-
ΝΙΚΟ ΕΥΡΕΤΗΡΙΟ ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΕΡΓΑΛΕΙΩΝ ΚΑΙ 
ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ ΓΙΑ ΜΜΕ

39ΕΠΙ  + ΕΠΙ ΙΟΥΝΙΟΣ - ΙΟΥΛΙΟΣ 2023 / 



ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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ΣΥΝΕΧΙΖΟΝΤΑΙ ΟΙ 
ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ 
ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΩΝ ΓΙΑ ΤΟ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΚΟΙΝΩΝΙ-
ΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΥΝΤΑ-
ΞΙΟΥΧΩΝ ΕΛΕΥΘΕΡΩΝ 
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ
Ανοίγει ξανά από το Σάββατο 22 Ιουλίου, η πλατφόρμα για συμμε-
τοχή στο μητρώο παρόχων τουριστικών καταλυμάτων και ακτο-
πλοϊκών εισιτηρίων του προγράμματος κοινωνικού τουρισμού συ-
νταξιούχων ελεύθερων επαγγελματιών της Δημόσιας Υπηρεσίας 
Απασχόλησης (ΔΥΠΑ).

Οι πάροχοι μπορούν να υποβάλουν αποκλειστικά ηλεκτρονι-
κά τις αιτήσεις τους μέσω gov.gr με τους κωδικούς TAXISnet, 
στη διεύθυνση: https://www.gov.gr/ipiresies/ergasia-kai-
asphalise/apozemioseis-kai-parokhes/parokhoi-koinonikou-
tourismou-gia-suntaxioukhous-eephka-proen-oaee

Συγκεκριμένα, η διαδρομή είναι: Αρχική / Εργασία και ασφά-
λιση / Αποζημιώσεις και παροχές / Πάροχοι κοινωνικού τουρι-
σμού για συνταξιούχους e ΕΦΚΑ (πρώην ΟΑΕΕ)

Οι τιμές επιδότησης παραμένουν αυξημένες κατά 20% για 
τον μήνα αιχμής Αύγουστο, ενώ, επιπλέον, προσαυξάνονται 
κατά 20% και κατά τις περιόδους των Χριστουγέννων (από 
15.12.2023 έως 14.01.2024) και του Πάσχα (από 26.04.2024 
έως 12.05.2024). Η αύξηση ισχύει για όλο τον χρόνο για τα 
καταλύματα της Βόρειας Εύβοιας και της Σάμου.

Για περισσότερες πληροφορίες, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επι-
σκεφτούν τη διεύθυνση: https://www.dypa.gov.gr/koinonikos-
toyrismos-ghia-sintaksioukhoys-e-efka-prwin-oaee
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Σας ενημερώνουμε ότι εκδόθηκε η ανωτέρω σχετική απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας «Συστήματα αναγνώ-
ρισης προσόντων και πιστοποίησης Ενεργειακών Ελεγκτών. Μητρώο Ενεργειακών Ελεγκτών και Αρχείο Ενεργειακών Ελέγ-
χων», που αντικατέστησε την όμοιά της ΥΑ 175275/22.05.2018 (Β’ 1927), με τις εξής κύριες αλλαγές:

• Το πεδίο εφαρμογής αφορά σε Τελικούς Χρήστες (νέος ορισμός), δηλαδή Υπόχρεες και μη Υπόχρεες Επιχειρήσεις

• Ο ενεργειακός έλεγχος γίνεται σε εγκαταστάσεις ή κτίρια ή οχήματα που ορίζονται ως «Στοιχεία κατανάλωσης»

• Δεν υφίσταται περιορισμός στην υποβολή ενεργειακών ελέγχων πλην των Υπόχρεων Επιχειρήσεων που υποβάλλουν μια (1) φορά 
ανά έτος.

 Όλοι οι Τελικοί Χρήστες έχουν δυνατότητα μιας (1) τροποποίησης ανά έτος.

Η απόφαση: https://www.eber.gr/anakoinoseis-reader/dimosieysi-ypoyrgikis-apofasis-gia-toys-energeiakoys-elegchoys.
html?file=files/Eber/Anakoinwseis%202020/energy.pdf 

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΥΠΟΥΡΓΙΚΗΣ ΑΠΟΦΑΣΗΣ ΓΙΑ 
ΤΟΥΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟΥΣ ΕΛΕΓΧΟΥΣ



ΙΝΣΕΤΕ - Τάσεις και ευκαιρίες στις σημαντικότερες αγορές 
εισερχόμενου τουρισμού: ταξιδιωτική συμπεριφορά, οικονο-
μικές εξελίξεις και η θέση της Ελλάδας.
• 	 1 στους 2 καταναλωτές δηλώνουν ότι ενδιαφέρονται να ταξιδέψουν με κύ-

ρια προτίμηση στις διακοπές σε παραλία/θέρετρο.

• 	 Αυξημένο το ενδιαφέρον για ταξίδι από τις αγορές της Ελβετίας, της Ιταλίας 
και της Αυστρίας.

• 	 Η σχέση ποιότητας τιμής και οι μετεωρολογικές συνθήκες αποτελούν βασι-
κούς παράγοντες επηρεασμού των ταξιδιωτικών αποφάσεων.

• 	 Οι οικονομίες της Ευρώπης προβλέπεται να αναπτυχθούν με χαμηλότερους 
ρυθμούς ανάπτυξης σε σύγκριση με το 2022.

• 	 Η γερμανική αγορά επηρεάζεται περισσότερο από τον πληθωρισμό σε σχέση 
με τις υπόλοιπες.

 Οι τάσεις στην ταξιδιωτική συμπεριφορά, η παρακολούθηση των οικονομικών εξελίξε-
ων και της κατάταξης της Ελλάδας στις προτιμήσεις των ταξιδιωτών σε 13 χώρες-αγο-
ρές του Ελληνικού τουρισμού, από τις οποίες το 2022 προήλθε το 76,5% του συνόλου 
των εισπράξεων του εισερχόμενου τουρισμού, είναι το αντικείμενο της νέας μελέτης 
του ΙΝΣΕΤΕ «Market Outlook: Ταξιδιωτική συμπεριφορά και οικονομικές συνθήκες στις 
κύριες αγορές εισερχόμενου τουρισμού»  που εκπονήθηκε τον Ιούνιο του 2023.

Η συνεχής παρακολούθηση άλλωστε, διαφόρων δεικτών που επηρεάζουν την ταξιδιω-
τική ζήτηση κρίνεται απαραίτητη για την έγκαιρη διάγνωση των αλλαγών και την πραγ-
ματοποίηση διορθωτικών κινήσεων.
Σε αυτό το πλαίσιο, στη μελέτη αναλύονται οι αγορές της  Γερμανίας, του Ηνωμένου 
Βασίλειου, της Γαλλίας, των  ΗΠΑ, της Ιταλίας, της Ολλανδίας, της Ρουμανίας, της Αυ-
στρίας, της Ελβετίας, του Βελγίου, της Πολωνίας, του Ισραήλ και της Σουηδίας.

Η ταξιδιωτική συμπεριφορά στις κύριες αγορές  
Σύμφωνα με την ανάλυση στοιχείων της GWI, υπάρχει αυξημένο ενδιαφέρον των κα-
ταναλωτών από όλες τις εξεταζόμενες αγορές για ταξίδια είτε εσωτερικού είτε εξω-
τερικού με τουλάχιστον τους μισούς  να δηλώνουν ότι ενδιαφέρονται να ταξιδέψουν. 

ΕΡΕΥΝΑ ΙΝΣΕΤΕ: 
ΤΑΞΙΔΙΩΤΙΚΗ 
ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ, ΟΙΚΟΝΟΜΙ-
ΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΚΑΙ Η ΘΕΣΗ 
ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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Υψηλότερο ενδιαφέρον να ταξιδέψουν δήλωσαν οι καταναλωτές από τις αγορές της 
Ελβετίας (62%), της Ιταλίας (61%), της Αυστρίας (59%), του Βελγίου (57%), της Σουηδί-
ας (56%), της Ρουμανίας (53%), της Πολωνίας (52%), του Ηνωμένου Βασιλείου (52%), 
της Γερμανίας (51%) και του Ισραήλ (51%).

Στους κυριότερους παράγοντες που επηρεάζουν τις αποφάσεις των καταναλωτών για 
τα ταξίδια είναι η σχέση ποιότητας-τιμής και οι μετεωρολογικές συνθήκες, ενώ ακο-
λουθούν η χαλάρωση, η πολιτιστική εμπειρία, οι ειδικές τιμές/προσφορές, η εμπειρία 
ζωής, η ευκολία στο ταξίδι (πχ απευθείας πτήσεις), η απόσταση του ταξιδιού, οι ποιο-
τικές εγκαταστάσεις για παιδιά/οικογένεια, η δυνατότητα επίσκεψης σε φίλους/συγγε-
νείς, η σύσταση από φίλους/συγγενείς, οι δραστηριότητες περιπέτειας στην ύπαιθρο, οι 
διαδικτυακές κριτικές και η εξοικείωση με τον προορισμό. Οι υπόλοιποι παράγοντες δεν 
ξεπερνούν το 10% σχεδόν σε όλες τις επιμέρους αγορές.

Αναφορικά με τον τύπο διακοπών που δήλωσαν ότι απολαμβάνουν περισσότερο οι ερω-
τηθέντες καταναλωτές, οι διακοπές σε παραλία/θέρετρο είναι οι δημοφιλέστερες (από 
53% έως 67% ανάλογα με τη χώρα), και ακολουθούν  -με λιγότερο από 50%-  το οδικό 
ταξίδι, το staycation, οι διακοπές δράσης/περιπέτειας, οι διακοπές για spa/απόδραση, 
οι διακοπές σε θεματικό πάρκο, η κρουαζιέρα και τα χειμερινά αθλήματα. Στις επιμέρους 
αγορές ανά προϊόν, παρατηρούμε ότι τα υψηλότερα ποσοστά προτίμησης για παραλία/
θέρετρο εντοπίζονται στις αγορές της Ιταλίας (67%), της Σουηδίας (67%), της Ελβετίας 
(66%), της Αυστρίας (64%), της Γερμανίας (64%), του Ηνωμένου Βασιλείου (64%), των 
ΗΠΑ (62%), της Ρουμανίας (62%) και του Ισραήλ (61%).  Παράλληλα, υψηλή προτίμηση 
για οδικό ταξίδι παρατηρείται στις  αγορές των ΗΠΑ (53%), της Ρουμανίας (48%), της 
Ελβετίας (42%), της Ολλανδίας (42% ) και της Πολωνίας (41%).

Στις χώρες της κεντρικής Ευρώπης (Αυστρία, Βέλγιο, Γερμανία, Ελβετία, Ολλανδία), 
τους προηγούμενους 3 έως 6 μήνες, οι διακοπές στο εξωτερικό υπερισχύουν των δι-
ακοπών στο εσωτερικό, σε αντίθεση με τις υπόλοιπες υπό εξέταση χώρες. Για τους 
επόμενους 3 έως 6 μήνες, οι διακοπές στο εξωτερικό παραμένουν κυρίαρχη προτίμηση 
στις παραπάνω αγορές και στην Σουηδία, ενώ  καταγράφεται προτίμηση για διακοπές 
στο εσωτερικό στις ΗΠΑ και σε μικρότερο βαθμό στη Γαλλία και στην Ιταλία, χώρες 
που έχουν δικούς τους παραθεριστικούς προορισμούς, καθώς και στην Πολωνία και τη 
Ρουμανία, πιθανόν για οικονομικούς λόγους.

Στην ερώτηση σχετικά με το ποια ιστοσελίδα/εφαρμογή  επισκέφτηκαν ή χρησιμοποίη-
σαν πρόσφατα, κυρίαρχη επιλογή είναι η Booking (από 24% έως 36% στις ευρωπαϊκές 
αγορές), ακολουθούμενη από την Trivago (9% – 17%), την  TripAdvisor (7% – 25%), 
την Airbnb (7% – 20%) και σε μικρότερο βαθμό η Expedia, η Skyscanner και η Hotels.
com. Αξιοσημείωτη είναι η προτίμηση σε σύγκριση με τις υπόλοιπες αγορές των κατα-
ναλωτών από τη Γαλλία στην Airbnb (20%), από τις ΗΠΑ στην Expedia (17% έναντι 14% 
Booking και 15% AirBnB), από την Ιταλία στην TripAdvisor (25%)  και από την Σουηδία 
στην Hotels.com (18%).

 

Οικονομικές εξελίξεις στις κύριες αγορές 
του ελληνικού τουρισμού
Καθοριστικό ρόλο στη διάθεση και τη δυνατότητα των καταναλωτών να ταξιδέψουν 
διαδραματίζουν οι οικονομικές συνθήκες που επικρατούν στις χώρες μόνιμης κατοικίας 
τους. Σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή (Μάιος 2023),  οι οικονομίες της Ευρώπης 
φέτοςπροβλέπεται να αναπτυχθούν με χαμηλότερους ρυθμούς ανάπτυξης σε σύγκριση 
με το 2022, αλλά και σε σύγκριση με προηγούμενες προβλέψεις της (Μάιος 2022). Εξαί-
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ρεση αποτελούν οι αγορές του Ηνωμένου Βασιλείου (-0,2%) και της Σουηδίας (-0,5%) όπου η ΕΕ προβλέπει συρρίκνωση του ΑΕΠ 
τους για το 2023. Παρόμοια εικόνα παρατηρούμε και στην αμερικανική αγορά, με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να προβλέπει επιβράδυνση 
της οικονομίας για το 2023, λόγω των υψηλότερων επιτοκίων τα οποία θα επηρεάσουν αρνητικά τις επιχειρηματικές και καταναλω-
τικές δαπάνες των Αμερικανών.

Ειδικότερα, ως προς τις πληθωριστικές πιέσεις οι δύο κύριες αγορές της Ελλάδας (Γερμανία και Ηνωμένο Βασίλειο)  δεν επηρεάζο-
νται στον ίδιο βαθμό. Οι μεν Γερμανοί είναι πιο συντηρητικοί στις ταξιδιωτικές τους δαπάνες από άλλους Ευρωπαίους σε περιόδους 
κρίσεων, ενώ η διάθεση των Βρετανών για ταξίδια παραμένει υψηλή, τάση που καταγράφεται και στην εξέλιξη του προγραμματισμού 
αεροπορικών θέσεων σύμφωνα με το Airdata Tracker του ΙΝΣΕΤΕ.

 

Η Ελλάδα στο top-10 προορισμών εξερχόμενου τουρισμού & στο 
top-5 των Μεσογειακών προορισμών στις κύριες αγορές
Η Ελλάδα συγκαταλέγεται στο top-10 των προορισμών εξερχόμενου τουρισμού στις υπό εξέταση αγορές με εξαίρεση την αγορά των 
ΗΠΑ βάσει στοιχείων του UNWTO για το έτος 2021 (τελευταία διαθέσιμα στοιχεία). Ειδικότερα, κατείχε την πρώτη θέση στην αγορά 
της Κύπρου, τη δεύτερη θέση στην αγορά του Ηνωμένου  Βασιλείου και την τρίτη θέση στις αγορές της Γαλλίας, του Ισραήλ και της 
Σερβίας. Παράλληλα, η Ελλάδα κατατάσσεται υψηλά στις προτιμήσεις και στις υπόλοιπες αγορές: τέταρτη (4η) στις αγορές της Ρου-
μανίας, της Ιταλίας και της Πολωνίας, πέμπτη (5η) στην Αυστρία, έκτη (6η) στη Γερμανία, στην Ελβετία, στο Βέλγιο και όγδοη (8η) 
στην Ολλανδία και τη Σουηδία. Η εικόνα διαφοροποιείται σημαντικά όσον αφορά τους Μεσογειακούς προορισμούς, με την Ελλάδα να 
βρίσκεται σε όλες τις αγορές στο top-5 των κυριότερων προορισμών.

Σε σχέση με το 2019, την τελευταία προ πανδημίας χρονιά, η Ελλάδα ανέβηκε μια θέση ως προορισμός στις προτιμήσεις των 
ταξιδιωτών από τη Γερμανία, την Ιταλία, την Ολλανδία, την Αυστρία, την Ελβετία και τη  Σουηδία, δύο θέσεις στις προτιμήσεις 
των ταξιδιωτών από το Βέλγιο, τρεις θέσεις στις προτιμήσεις των ταξιδιωτών από τις ΗΠΑ και το Ισραήλ, τέσσερις θέσεις στις 
προτιμήσεις των ταξιδιωτών από το Ηνωμένο Βασίλειο και την Πολωνία και πέντε θέσεις στις προτιμήσεις των ταξιδιωτών από 
τη Γαλλία. Υποχώρηση δύο θέσεων καταγράφηκε στις προτιμήσεις των ταξιδιωτών από τη Σερβία και τριών θέσεων στις προτι-
μήσεις των ταξιδιωτών  από τη Ρουμανία.

44/ ΕΠΙ  + ΕΠΙ ΙΟΥΝΙΟΣ - ΙΟΥΛΙΟΣ 2023

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ



Η Απασχόληση σε καταλύματα και εστίαση το 2022 ανέρχεται σε 376,7 χιλ. το 
2022. Στην αιχμή της περιόδου το  Q3 2022  σημειώνεται οριακή μείωση της απα-
σχόλησης σε σύγκριση με το 2021 (-0,01%, από 445,1 χιλ. το 2021 σε 445,1 χιλ. 
το 2022), ενώ αντίθετα οι Λοιποί Κλάδοι σημειώνουν αύξηση (+2,7%, από από 3,7 
εκατ. το 2021 σε 3,8 εκατ. το 2022).

Αξίζει να σημειωθεί ότι παρόλο που ο εισερχόμενος τουρισμός το 2022 σε σύ-
γκριση με το 2021 σημείωσε αύξηση, η αύξηση αυτή δεν αποτυπώθηκε και σε 
αύξηση εργαζομένων, ιδιαίτερα στο Q3 του 2022 όπου οι τουριστικές ροές ήταν 
υψηλότερες σε σύγκριση με το 2021. Αυτό το φαινόμενο, όπως αναλύεται διεξο-
δικά και στη μελέτη του ΙΝΣΕΤΕ «Απασχόληση και ελλείψεις εργατικού δυνα-
μικού στα ελληνικά ξενοδοχεία στην αιχμή της θερινής σεζόν 2022», πιθανώς 
να έγκειται στην αφενός, εντεινόμενη έλλειψη ανεύρευσης εργατικού δυναμικού 
από επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον τουρισμό και αφετέρου στη συ-
ντηρητική πολιτική που ακολούθησαν οι επιχειρήσεις εν μέσω υγειονομικής και 
ενεργειακής κρίσης.

Η απασχόληση στα Καταλύματα και την Εστίαση σημειώνει αύξηση την περίοδο 
2013-2022, με μέσο ετήσιο ρυθμό +4,2%. Η τάση αυτή ανακόπτεται τα έτη 2020 
και 2021, λόγω της πανδημίας και των επιπτώσεων της στην τουριστική βιομη-
χανία (-15,0% η απασχόληση το 2021 σε σύγκριση με το 2019), για να ανακάμψει 
το 2022 σχεδόν στα επίπεδα του 2019 (-1,4%, από 381,9 χιλ. το 2019 σε 376,7 
χιλ. το 2022).

Συνολικά, η απασχόληση στα Καταλύματα και την Εστίαση αντιπροσωπεύει το 
9,9% της πλήρους και το 18,4% της μερικής απασχόλησης στο τρίτο 3μηνο του 
2022. Η μερική απασχόληση στην Ελλάδα, τόσο στα Καταλύματα και την Εστίαση 
(16,0%) όσο και στους Λοιπούς Κλάδους (7,4%) είναι συγκριτικά χαμηλότερη από 
αυτή που καταγράφεται στην ΕΕ-27 (29,9% και 18,0% αντίστοιχα).

Οι κυριότερες ηλικιακές ομάδες απασχολούμενων στα Καταλύματα και την Εστί-
αση είναι 45-64 (Q3 2022: 34,8%) και 30-44 ετών (Q3 2022: 34,4%), αντιπροσω-
πεύοντας το 69,2% των απασχολούμενων.

Από το 2013 έως το 2022 το ποσοστό των απασχολούμενων στις ηλικίες 15-24 
(Q3 από 10,6% σε 14,6%) και 45-64 ετών (Q3 από 27,8% σε 34,8%) αυξάνε-
ται, επιβεβαιώνοντας ότι τα Καταλύματα και η Εστίαση προσφέρουν ευκαιρίες 
απασχόλησης σε ομάδες του πληθυσμού που δεν έχουν εύκολη πρόσβαση στην 
αγορά εργασίας.

Με βάση τα παραπάνω ευρήματα, η Ελλάδα εμφανίζει υψηλά ποσοστά απασχόλη-
σης στο τουριστικό οικοσύστημα, και αναμένεται περαιτέρω αύξηση των θέσεων 
απασχόλησης στον τομέα των καταλυμάτων και της εστίασης, καθώς και ευρύτε-
ρα των θέσεων υψηλής ειδίκευσης στον τουρισμό μέχρι το 2030.

Το ΙΝΣΕΤΕ λαμβάνοντας υπόψη τη σημασία του ανθρώπινου δυναμικού ως ισχυ-
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ΙΝΣΕΤΕ: Η ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΣΤΑ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΑ 
ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΣΤΙΑΣΗ ΤΟ 2022

Η απασχόληση στα Κατα-
λύματα και την Εστίαση το 

2022, ανήλθε, σύμφωνα με 
τα στοιχεία της Ελληνικής 

Στατιστικής Αρχής (ΕΛ-
ΣΤΑΤ) που επεξεργάστηκε 

το INSETE, σε 376,7 χιλιά-
δες άτομα. Σύμφωνα με την 
μελέτη του INSETE αναμέ-

νεται σημαντική αύξηση της 
Απασχόλησης στον κλάδο 

μέχρι το 2030, με δεδομένο 
βέβαια τις μεγάλες ελλεί-

ψεις σε εργαζόμενους που 
παρατηρούνται σε όλη την 

Ευρώπη και τις ΗΠΑ.

Σύμφωνα με τους αναλυτές 
του Ινστιτούτου του Συν-
δέσμου Ελληνικών Του-
ριστικών Επιχειρήσεων, 

τα συμπεράσματα από την 
τελευταία μελέτη για την 
«Απασχόληση στα κατα-

λύματα και την εστίαση 
και τους λοιπούς κλάδους 
της ελληνικής οικονομίας 
την περίοδο 2013- 2022», 

έχουν ως ακολούθως:



ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

ρού ανταγωνιστικού πλεονεκτήματος και σημείου διαφοροποί-
ησης για τον ελληνικό τουρισμό,  σε έναν κόσμο που διαρκώς 
απαιτεί προσωποποιημένες υπηρεσίες, πρόσφατα δημοσίευσε τη 
μελέτη  «Οι ανάγκες επαγγελματικής κατάρτισης (reskilling/
upskilling) του ανθρώπινου δυναμικού στον τουρισμό».

Στη μελέτη αυτή αναγνωρίστηκε μία σειρά Ειδικοτήτων/Επαγγελ-
μάτων που εκτιμάται ότι είναι κατά προτεραιότητα σημαντικές για 
την ενίσχυση της ποιότητας και της ανταγωνιστικότητας του ελ-
ληνικού τουρισμού και αντιστοιχήθηκαν με κρίσιμες Γνώσεις & 
Δεξιότητες για την αναβάθμιση και ενίσχυση του ανθρώπινου δυ-
ναμικού στον τομέα, ώστε να διαμορφωθούν προτάσεις αναφο-
ρικά με το τι θα πρέπει να καλύπτεται από τα προγράμματα κατάρ-
τισης. Επίσης, η μελέτη περιλαμβάνει ανάλυση της υφιστάμενης 
κατάστασης σε θέματα ανθρώπινου δυναμικού και κατάρτισης, 
ανάλυση τάσεων και εξελίξεων, καθώς και βέλτιστες πρακτικές.

Η συμβολή του Τουρισμού στην ελληνική οικονομία

Το ΙΝΣΕΤΕ, πέρα από τη συστηματική παρακολούθηση των αμι-
γώς τουριστικών μεγεθών, αποτυπώνει περιοδικά τις γενικότε-
ρες οικονομικές εξελίξεις, αλλά και τη σημαντική συμβολή του 
ελληνικού τουρισμού στην οικονομία και την απασχόληση.

Σε αυτό το πλαίσιο, το Ινστιτούτο πρόσφατα δημοσιοποίησε τις 
εξής δύο μελέτες:

«Η συμβολή του τουρισμού στην ελληνική οικονομία το 2022-
1η έκδοση» που αναλύει την συμβολή του τουρισμού στην ελ-
ληνική οικονομία για το έτος 2022, σε σχέση με το 2021 και το 
2019.   Στη μελέτη, αναλύονται τα μεγέθη για τον εισερχόμενο 
και τον εγχώριο τουρισμό, τις επενδύσεις καθώς και τις έμμεσες 
και προκαλούμενες επιδράσεις της τουριστικής δραστηριότητας 
στην οικονομία.

«Η απασχόληση στα Καταλύματα και την Εστίαση και τους 
Λοιπούς κλάδους της ελληνικής οικονομίας, 2013-2022», η 
οποία αποτυπώνει την εξέλιξη της απασχόλησης για το εν λόγω 
περίοδο και περιλαμβάνει αναλύσεις ανά τύπο απασχόλησης, 
ηλικία και φύλο.

Τα κύρια συμπεράσματα της μελέτης έχουν ως εξής:

Η άμεση οικονομική συνεισφορά του τουρισμού το 2022 αντιστοι-
χεί στο 11,5% του ΑΕΠ της χώρας, ενώ αν συνυπολογιστεί και η 
έμμεση συνεισφορά του, αντιστοιχεί μεταξύ 25,3% έως 30,5%.

Από κάθε € 1,0 τουριστικής δραστηριότητας δημιουργείται επι-
πλέον € 1,2 έως 1,65 πρόσθετης οικονομικής δραστηριότη-
τας. Συνεπώς, για κάθε € 1,0 τουριστικού εσόδου, το ΑΕΠ της 
χώρας αυξάνεται κατά € 2,2 έως € 2,65 και ως εκ τούτου ο του-
ρισμός προκαλεί σημαντική σημαντική διάχυση ωφελειών στην 
οικονομία.

Ο εισερχόμενος τουρισμός ανέκαμψε σχεδόν πλήρως στα προ 
πανδημίας επίπεδα: οι εισπράξεις από τον εισερχόμενο τουρισμό 

ήταν κατά μόλις -1,2% λιγότερες σε σχέση με το 2019 (€ 17,5 δισ. 
το 2022 έναντι € 17,7 δισ. το 2019).

Από την άλλη πλευρά, η συνολική άμεση επίπτωση του τουρι-
σμού στην ελληνική οικονομία (δηλαδή περιλαμβανομένων εσό-
δων αερομεταφορών, επενδύσεων και εγχώριου τουρισμού) το 
2022 κατέγραψε αύξηση κατά +3,5% σε σχέση με το 2019 (€ 23,9 
δισ. το 2022 έναντι € 23,1 δισ. το 2019).

Η τουριστική δραστηριότητα παρέμεινε κατά κύριο λόγο εξαγω-
γική με το 84,2% των εισπράξεων του τουρισμού να προέρχονται 
από τον εισερχόμενο τουρισμό.

Υπολογίζεται ότι ο τουριστική δραστηριότητα συνέβαλε στην κά-
λυψη του 45,7% του ελλείμματος του ισοζυγίου αγαθών, με τις 
ταξιδιωτικές εισπράξεις. Σημειώνεται ότι οι ταξιδιωτικές εισπρά-
ξεις ισούνται με το 49,9% των εισπράξεων από τις εξαγωγές 
όλων των άλλων προϊόντων που εξάγει η χώρα, εξαιρουμένων 
των εισπράξεων από εξαγωγή πλοίων και καυσίμων.

Αν στις ταξιδιωτικές εισπράξεις συνυπολογισθούν και οι εισπρά-
ξεις από αερομεταφορές και θαλάσσιες μεταφορές από τον ει-
σερχόμενο τουρισμό, τότε το σύνολο των ταξιδιωτικών εισπρά-
ξεων ισούται με το 56,3% των εισπράξεων από τις εξαγωγές 
όλων των άλλων προϊόντων πλην πλοίων και καυσίμων.

ΟΛΟΚΛΗΡΗ Η ΜΕΛΕΤΗ «Η απασχόληση στα Καταλύματα και 
την Εστίαση και τους Λοιπούς κλάδους της ελληνικής οικο-
νομίας, 2013-2022» ΕΔΩ: https://insete.gr/wp-content/
uploads/2021/07/20_09_Employment_2011-2020.pdf
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Μία αξιοσημείωτη κάμψη ως προς τη δημιουργία επιχειρηματικότητας κατά το δίμηνο Μαΐου – Ιουνίου, κάτι το οποίο πιθανότατα οφεί-
λεται στην έναρξη της τουριστικής περιόδου νωρίτερα από το εν λόγω διάστημα αναφοράς, καταγράφουν τα στοιχεία του μητρώου 
του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης. Σε κάθε περίπτωση οι εγγραφές νέων μελών του Επιμελητηρίου συνεχίζουν να παραμένουν πάντοτε 
κατά πολύ περισσότερες από τις διαγραφές, ενώ σύμφωνα με τα τελευταία διαθέσιμα στοιχεία του Επιμελητηρίου μας ο αριθμός 
των επιχειρήσεων που δημιουργήθηκαν το τελευταίο δίμηνο στο Ρέθυμνο, είναι υπερτριπλάσιος αυτών που διέκοψαν. Αυτά τα συ-
μπεράσματα, για το εν λόγω διάστημα, προκύπτουν από τα δεδομένα που αποτυπώνονται στα σχετικά στατιστικά του Επιμελητηρίου 
Ρεθύμνης. 

Ειδικότερα, στο μητρώο μελών του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης τα οποία παρουσιάζονται ενδεικτικά, παρατηρείται μία συνεχής 
και σταθερή δυναμική δημιουργίας νέων επιχειρήσεων σε σχέση με τα προηγούμενα 2 έτη, κατά τα οποία ως γνωστόν η επι-
χειρηματικότητα λειτούργησε σε συνθήκες πανδημίας. Σύμφωνα λοιπόν με τα στοιχεία του Μητρώου του Επιμελητηρίου Ρε-
θύμνης αριθμός των επιχειρήσεων του Ρεθύμνου (αφορά αποκλειστικά τα μέλη του Επιμελητηρίου) που ξεκίνησαν ή διέκοψαν 
τη λειτουργία τους κατά την εξεταζόμενη περίοδο, έχει ως εξής:

ΙΔΡΥΣΕΙΣ - ΔΙΑΚΟΠΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΣΤΗΝ Π.Ε. ΡΕΘΥΜΝΗΣ
(αφορά στα μέλη του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης)

ΠΕΡΙΟΔΟΣ:
MAIOΣ – ΙΟΥΝΙΟΣ 2023

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ
ΠΟΥ ΙΔΡΥΘΗΚΑΝ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ
ΠΟΥ ΔΙΕΚΟΨΑΝ

ΜΑΙΟΣ  2023 28 7

ΙΟΥΝΙΟΣ 2023 28 7

ΣΥΝΟΛΑ 56
(110 κατά το δίμηνο3ος – 4ος )

14
(11 κατά το δίμηνο3ος – 4ος )

(Στοιχεία Μητρώου Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, 1/7/2023)

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΤΑ ΤΟ 
ΔΙΑΣΤΗΜΑ  MAIOΣ - ΙΟΥΝΙΟΣ  2023: ΕΓΓΡΑΦΕΣ ΚΑΙ 
ΔΙΑΓΡΑΦΕΣ ΜΕΛΩΝ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ 
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ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΕΚΘΕΣΕΩΝ
ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ - ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2023
  Για την ενημέρωση των μελών του, το Επιμελητήριο Ρεθύμνης παραθέτει ενδεικτικό πίνακα με τις ιστο-
σελίδες από τους κυριότερους φορείς που διοργανώνουν κλαδικές εκθέσεις. Σε κάθε περίπτωση προ-
τείνουμε στους ενδιαφερόμενους την επικοινωνία με τους διοργανωτές πριν τον όποιο σχετικό προ-
γραμματισμό συμμετοχής τους σε κάποια συγκεκριμένη Έκθεση η οποία αναφέρεται στις αντίστοιχες 
ιστοσελίδες που ακολουθούν. Για την ενημέρωση των μελών του, το Επιμελητήριο Ρεθύμνης παραθέτει 
ενδεικτικό πίνακα με τις κυριότερες κλαδικές εκθέσεις του προσεχούς διμήνου.  σε κάθε περίπτωση προ-
τείνουμε στους ενδιαφερόμενους την επικοινωνία με τους διοργανωτές πριν τον όποιο σχετικό προγραμ-
ματισμό συμμετοχής τους σε κάποια συγκεκριμένη Έκθεση.
O προσωρινός κατάλογος των προσεχών εκθέσεων που παρατίθεται για την διευκόλυνση των με-
λών του Επιμελητηρίου μας, ακολουθεί:

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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Σχετικές ιστοσελίδες διοργανωτών :
https://www.exposgreece.gr/index.php/ektheseis.html?start=10 

https://www.helexpo.gr/el/exhibitions%20catalogue

https://www.metropolitanexpo.gr/el/programma-ekdiloseon.html 

https://www.enterprisegreece.gov.gr/proothisi-eksagogon/draseis-provolis-epixeirimatikis-diktiosis/diethneis-
ektheseis

http://rota.gr/exhibitions/

https://www.german-fairs.gr

https://www.airshop.gr/exhibitions/

https://www.forumsa.gr/ektheseis/

http://www.ektheseis.net/ektheseis



Α. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΑΜΕΣΟΥ 
    ΔΡΑΣΕΩΣ ΔΥΠΑ:  
Η ΔΥΠΑ ενημερώνει ότι αυτό το διάστημα υλοποιούνται 13 προ-
γράμματα επιδότησης της εργασίας, για τη δημιουργία νέων 
θέσεων εργασίας, που καλύπτουν όλες τις ηλικιακές ομάδες 
ανέργων και όλη την επικράτεια, με ποσοστά επιχορήγησης έως 
100% και συνολική επιδότηση έως 17.000 ευρώ ανά θέση. Συ-
γκεκριμένα, αυτή τη στιγμή υπάρχουν 38.500 διαθέσιμες θέσεις 
στις εξής δράσεις:

1.	 Πρόγραμμα δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας για την 
πρόσληψη ανέργων που αντιμετωπίζουν σημαντικά εμπόδια 
στην ένταξη ή επανένταξή τους στην αγορά εργασίας (π.χ. 
άτομα με αναπηρία, μονογονεϊκές οικογένειες, άνεργοι άνω 
των 55 ετών, κ.ά.). Η επιχορήγηση καλύπτει έως το 75% 
του μισθού και των εισφορών για 12-24 μήνες, έως 16.800 
ευρώ ανά νέα θέση εργασίας. Οι διαθέσιμες θέσεις ανέρχο-
νται στις 8.500.

2.	 Πρόγραμμα δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας για την πρό-
σληψη μακροχρόνια ανέργων 45 ετών και άνω. Η επιχορή-
γηση καλύπτει έως το 80% του μισθού και των εισφορών 

για 18 μήνες, έως 13.709 ευρώ ανά νέα θέση εργασίας. Οι 
διαθέσιμες θέσεις ανέρχονται στις 7.650.

3.	 Πρόγραμμα δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας, με έμφα-
ση στον τομέα της πράσινης οικονομίας και τις γυναίκες, για 
την πρόσληψη ανέργων όλων των ηλικιών. Η επιχορήγηση 
καλύπτει έως το 80% του μισθού και των εισφορών για 15 
μήνες, έως 12.264 ευρώ ανά νέα θέση εργασίας. Οι διαθέσι-
μες θέσεις ανέρχονται στις 5.000.

 4.	 Πρόγραμμα απόκτησης επαγγελματικής εμπειρίας για άνερ-
γους νέους, 18-29 ετών, στις Περιφέρειες Αττικής και Κε-
ντρικής Μακεδονίας, με 100% επιδότηση. Η ΔΥΠΑ καταβάλ-
λει  απευθείας στους ωφελούμενους μηνιαία αποζημίωση 
ίση με τον κατώτατο μισθό (με πλήρεις ασφαλιστικές εισφο-
ρές) για 7 μήνες. Οι διαθέσιμες θέσεις ανέρχονται στις 5.000.

 5.	 Πρόγραμμα απόκτησης εργασιακής εμπειρίας στην ψηφι-
ακή οικονομία για άνεργους νέους, 18-29 ετών, με 100% 
επιδότηση. Η δράση απευθύνεται σε νέους που έχουν 
ολοκληρώσει πρόγραμμα κατάρτισης στον τομέα της ψη-
φιακής οικονομίας τουλάχιστον 50 ωρών. Η επαγγελμα-
τική εμπειρία διαρκεί 6 μήνες (30 ώρες εβδομαδιαία) και 
η ΔΥΠΑ καταβάλλει απευθείας στους ωφελούμενους 594 
ευρώ μηνιαία καθαρή αποζημίωση. Οι διαθέσιμες θέσεις 
ανέρχονται στις 3.900.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ
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ΕΝΕΡΓΑ ΚΑΙ ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ 
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 6.	 Πρόγραμμα δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας για την 
πρόσληψη ανέργων ηλικίας 56 ετών και άνω, που ολοκλή-
ρωσαν το πρόγραμμα επιχορήγησης για την απασχόληση 
μακροχρόνια ανέργων, ηλικίας 55-67 ετών. Η επιχορήγηση 
μισθού και εισφορών ανέρχεται σε 715 ευρώ μηνιαία για 15 
μήνες, έως 8.580 ευρώ ανά νέα θέση εργασίας. Οι διαθέσι-
μες θέσεις ανέρχονται στις 3.000.

7.	 Πρόγραμμα δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας στις λιγνιτι-
κές περιοχές των Περιφερειών Δυτικής Μακεδονίας και Πε-
λοποννήσου για την πρόσληψη ανέργων, πρώην εργαζομέ-
νων σε επιχειρήσεις που επλήγησαν από τις επιπτώσεις της 
απολιγνιτοποίησης στις Περιφέρειες Δυτικής Μακεδονίας 
και Πελοποννήσου. Η επιχορήγηση καλύπτει έως το 100% 
του μισθού και των εισφορών για διάστημα 12-18 μηνών, 
έως 16.794 ευρώ ανά θέση εργασίας. Οι διαθέσιμες θέσεις 
ανέρχονται στις 1.700.

 8.	 Πρόγραμμα απασχόλησης μακροχρόνια ανέργων 55-67 
ετών. Η επιχορήγηση καλύπτει έως το 75% του μισθού και 
των εισφορών για 12+12 μήνες, έως τα 750 ευρώ μηνιαία 
ανά ωφελούμενο. Οι διαθέσιμες θέσεις ανέρχονται στις 
1.200.

 9.	 Πρόγραμμα δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας για την 
πρόσληψη ανέργων 30-66 ετών στην Περιφέρεια Ανατολι-
κής Μακεδονίας και Θράκης. Η επιχορήγηση καλύπτει έως 
το 70% του μισθού και των εισφορών για 12 μήνες με δυνα-
τότητα επέκτασης για άλλους 12, έως 17.170 ευρώ ανά θέση 
εργασίας. Οι διαθέσιμες θέσεις ανέρχονται στις 1.000.

10.	 Πρόγραμμα απόκτησης επαγγελματικής εμπειρίας για άνερ-
γους νέους, 18-29 ετών, στις λιγνιτικές περιοχές των Περι-
φερειών Δυτικής Μακεδονίας και Πελοποννήσου, με 100% 
επιδότηση. Η ΔΥΠΑ καταβάλλει  απευθείας στους ωφελού-
μενους μηνιαία αποζημίωση ίση με τον κατώτατο μισθό (με 
πλήρεις ασφαλιστικές εισφορές) για 7 μήνες. Οι διαθέσιμες 
θέσεις ανέρχονται στις 600.

 11.	Πρόγραμμα νέας επιχειρηματικότητας, με έμφαση στις γυ-
ναίκες, για άνεργους νέους, 18-29 ετών. Η επιχορήγηση για 
τη δημιουργία νέας επιχείρησης ανέρχεται στα 14.800 ευρώ 
για 12 μήνες. Οι διαθέσιμες θέσεις ανέρχονται στις 450.

 12.	Πρόγραμμα νέας επιχειρηματικότητας, με έμφαση στην ψη-
φιακή οικονομία, για άνεργους νέους, 18-29 ετών. Η επιχο-
ρήγηση για τη δημιουργία νέας επιχείρησης ανέρχεται στα 
14.800 ευρώ για 12 μήνες. Οι διαθέσιμες θέσεις ανέρχονται 
στις 300.

 13.	Πρόγραμμα απόκτησης επαγγελματικής εμπειρίας για άνερ-
γους νέους, 18-30 ετών, στους Δήμους Ιστιαίας-Αιδηψού 

και Μαντουδίου-Λίμνης-Αγίας Άννας της Εύβοιας, με 100% 
επιδότηση. Η ΔΥΠΑ καταβάλλει  απευθείας στους ωφελού-
μενους μηνιαία αποζημίωση ίση με τον κατώτατο μισθό (με 
πλήρεις ασφαλιστικές εισφορές) για 7 μήνες. Οι διαθέσιμες 
θέσεις ανέρχονται στις 200.

Στη συνέχεια, παραθέτουμε περισσότερες λεπτομέρειες για τα 
σημαντικότερα από αυτά:

•	 Πρόγραμμα απασχόλησης 5.000 ανέργων, 
ηλικίας 18-66 ετών, με έμφαση στον τομέα 
της πράσινης οικονομίας και τις γυναίκες

Σκοπός 
Η δημιουργία 5.000 νέων, κυρίως «πράσινων» θέσεων εργασί-
ας, πλήρους απασχόλησης σε επιχειρήσεις που δραστηριοποιού-
νται ή πρόκειται να δραστηριοποιηθούν στον τομέα της πράσινης 
οικονομίας, με την πρόσληψη ανέργων, εγγεγραμμένων στο μη-
τρώο ανέργων της Δ.ΥΠ.Α.,  ηλικίας 18-66 ετών, με έμφαση στις 
γυναίκες.

Δικαιούχοι 
Ιδιωτικές επιχειρήσεις και γενικά εργοδότες του ιδιωτικού το-
μέα που ασκούν τακτικά οικονομική δραστηριότητα και δραστη-
ριοποιούνται ή πρόκειται να δραστηριοποιηθούν στον τομέα της 

πράσινης οικονομίας.

Ωφελούμενοι 
Άνεργοι, εγγεγραμμένοι στο μητρώο της Δ.ΥΠ.Α., ηλικίας 
18-66 ετών
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Διάρκεια
Εάν επιλέξει η επιχείρηση το καθεστώς κρατικής ενίσχυσης deminimis, η διάρκεια της επιχορήγησης είναι 15 μήνες με υποχρέωση 
διατήρησης των επιχορηγουμένων θέσεων για 5 επιπλέον μήνες μετά την λήξη της επιχορήγησης.

Εάν επιλέξει η επιχείρηση το καθεστώς κρατικής ενίσχυσης του Γενικού Απαλλακτικού Κανονισμού (ΓΑΚ), η διάρκεια της επιχορήγη-
σης είναι 12 μήνες με υποχρέωση διατήρησης των επιχορηγουμένων θέσεων για 4 επιπλέον μήνες μετά την λήξη της επιχορήγησης 
για ανέργους σε μειονεκτική θέση και 15 μήνες με υποχρέωση διατήρησης των επιχορηγουμένων θέσεων για 5 επιπλέον μήνες μετά 
την λήξη της επιχορήγησης για ανέργους σε ιδιαίτερα μειονεκτική θέση.

Επιχορήγηση
Εάν επιλέξει η επιχείρηση το καθεστώς κρατικής ενίσχυσης deminimis, η επιχορήγηση ανέρχεται σε ποσοστό του 80%  του μισθολο-
γικού και μη μισθολογικού κόστους, με ανώτερο όριο τα 817,60 € μηνιαία για την πρόσληψη άνεργων γυναικών, και 70% με ανώτατο 
όριο τα 715,40 € μηνιαία για την πρόσληψη λοιπών ανέργων.

Εάν επιλέξει η επιχείρηση το καθεστώς κρατικής ενίσχυσης του Γενικού Απαλλακτικού Κανονισμού (ΓΑΚ), η επιχορήγηση ανέρχεται 
σε ποσοστό του 50%  του μισθολογικού και μη μισθολογικού κόστους, με ανώτερο όριο τα 750 € μηνιαία για πρόσληψη άνεργων σε 
μειονεκτική και ιδιαίτερα μειονεκτική θέση και με ανώτερο όριο τα 800 € μηνιαία για προσλήψεις άνεργων γυναικών σε μειονεκτική 
και ιδιαίτερα μειονεκτική θέση.

Η επιχορήγηση περιλαμβάνει τα Δώρα Χριστουγέννων και Πάσχα και του Επιδόματος Αδείας. 

Καθεστώς Κρατικής Ενίσχυσης
Εάν επιλέξει η επιχείρηση το καθεστώς κρατικής ενίσχυσης 
deminimis, θα πρέπει να μην έχει μειώσει το προσωπικό της το 
3μηνο πριν την αίτηση και να μην έχει λάβει χρηματοδότηση από 
κρατική ενίσχυση άνω των 200.000 € τα προηγούμενα 3 χρόνια 
(τρέχον και 2 προηγούμενα).

Εάν επιλέξει η επιχείρηση το καθεστώς κρατικής ενίσχυσης του 
Γενικού Απαλλακτικού Κανονισμού (ΓΑΚ), να μην έχει μειώσει το 
προσωπικό της το 12μηνο πριν την αίτηση και να μην έχει λάβει 
χρηματοδότηση από κρατική ενίσχυση άνω των 5.000.000 € ετη-
σίως. Υπενθυμίζεται ότι οι ωφελούμενοι του καθεστώτος κρα-
τικής ενίσχυσης του Γενικού Απαλλακτικού Κανονισμού (ΓΑΚ) 
περιλαμβάνει τις εξής κατηγορίες ανέργων:

Άνεργοι σε Μειονεκτική Θέση
•	 ηλικίας 18-24 ετών

•	 ηλικίας άνω των 50 ετών

•	 εγγεγραμμένοι στα μητρώα για 6 μήνες και άνω

•	 απόφοιτοι υποχρεωτικής εκπαίδευσης

•	 άνεργοι που ζουν μόνοι τους, έχοντας την φροντίδα ενός ή πε-
ρισσότερων εξαρτώμενων μελών

Άνεργοι σε Ιδιαίτερα Μειονεκτική Θέση
•	 εγγεγραμμένοι στα μητρώα του για 24 μήνες και άνω

•	 εγγεγραμμένοι στα μητρώα για 12 μήνες και άνω και ανήκουν 
σε μία από τις παραπάνω κατηγορίες των ατόμων σε μειονε-
κτική θέση

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ
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Διαδικασία	
•	 Οι επιχειρήσεις υποβάλλουν αιτήσεις στον ακόλουθο σύνδεσμο:

https://www.gov.gr/ipiresies/epikheirematike-drasterioteta/apaskholese-prosopikou/
summetokhe-epikheireseon-ergodoton-se-programmata-katartises-anergon

•	 Επιλέγουν το καθεστώς κρατικής ενίσχυσης 

•	 Προσδιορίζουν την ειδικότητα και τα απαιτούμενα προσόντα της θέσης 

•	 H ΔΥΠΑ επιβεβαιώνει ότι η επιχείρηση πληροί τις προϋποθέσεις

•	 Οι εργασιακοί σύμβουλοι της ΔΥΠΑ υποδεικνύουν στην επιχείρηση υποψηφίους σύμφωνα με τα απαιτού-
μενα προσόντα της κενής θέσης.

•	 Η επιχείρηση επιλέγει μεταξύ των υποψηφίων και προσλαμβάνει τον άνεργο

Μετά την υποβολή της αίτησης, η ΔΥΠΑ επιβεβαιώνει ότι ο εργοδότης πληροί τις προϋποθέσεις και οι εργα-
σιακοί σύμβουλοι της ΔΥΠΑ υποδεικνύουν υποψηφίους με την ειδικότητα και τα απαιτούμενα προσόντα που 
δήλωσε ο εργοδότης. Ο εργοδότης επιλέγει τον ωφελούμενο και προχωράει στην πρόσληψη.
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΓΙΑ ΑΝΕΡΓΟΥΣ ΚΑΙ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΥΣ

•	 Είναι ένα πρόγραμμα επιδότησης για τη διαμονή δικαιούχων και των ωφελουμένων μελών τους σε τουριστικά καταλύματα της 
Ελλάδας που συμμετέχουν στο πρόγραμμα και έχουν περιληφθεί στο «Μητρώο Παρόχων» της ΔΥΠΑ και για την ακτοπλοϊκή 
μετάβασή τους σε αυτά. Οι δικαιούχοι και τα ωφελούμενα μέλη τους είναι απαραίτητο να είναι κάτοχοι Επιταγής Κοινωνικού 
Τουρισμού.

•	 Το πρόγραμμα καταρτίζεται από σχετική ΚΥΑ που εκδίδεται κάθε χρόνο, βάσει της οποίας, στη συνέχεια, δημοσιεύεται Δημόσια 
Πρόσκληση της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης με τους λεπτομερείς όρους και τις προϋποθέσεις αυτού. Η Δημόσια 
Πρόσκληση αναρτάται στον Διαδικτυακό τόπο της ΔΥΠΑ.

•	 Το πρόγραμμα διαρκεί δώδεκα (12) μήνες. Οι συγκεκριμένες ημερομηνίες έναρξης και λήξης αυτού ορίζονται στη Δημόσια 
Πρόσκληση. 

•	 Οι δικαιούχοι μπορούν να πραγματοποιήσουν από μία (1) έως έξι (6) διανυκτερεύσεις. Στις νήσους Λέσβο, Χίο, Λέρο, Κω, καθώς 
και στον νομό Έβρου μπορούν να πραγματοποιήσουν έως δέκα (10) διανυκτερεύσεις, στη Νήσο Σάμο και στους Δήμους Ιστιαίας – 
Αιδηψού και Μαντουδίου- Λίμνης – Αγ. Άννας του ν. Ευβοίας μπορούν να πραγματοποιήσουν έως δώδεκα (12) διανυκτερεύσεις.

•	 Οι δικαιούχοι και οι πάροχοι τουριστικών καταλυμάτων υποβάλλουν ηλεκτρονική αίτηση συμμετοχής σε συγκεκριμένες 
ημερομηνίες που ορίζονται στη Δημόσια Πρόσκληση. Οι δικαιούχοι στις αιτήσεις τους δηλώνουν και τα ωφελούμενα μέλη τους.

•	 Το πρόγραμμα απευθύνεται σε όσους/-ες
•	 έχουν εξαρτημένη σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου με εισφορές υπέρ του κλάδου ανεργίας της ΔΥΠΑ
•	 άνεργους εγγεγραμμένους στο Ψηφιακό Μητρώο της ΔΥΠΑ, για συγκεκριμένο χρονικό διάστημα.

Οι ειδικές προϋποθέσεις συμμετοχής δικαιούχων προσδιορίζονται σε κάθε πρόγραμμα με την έκδοση σχετικής ΚΥΑ
Επιπλέον, για να είναι κάποιος πολίτης δικαιούχος:
•	 δεν πρέπει να έχει λάβει Επιταγή Κοινωνικού Τουρισμού κατά το αμέσως προηγούμενο πρόγραμμα. Μόνο οι δικαιούχοι ΑμεΑ 

ή οι δικαιούχοι που έχουν δηλώσει ωφελούμενο μέλος ΑμεΑ στην αίτησή τους μπορούν να λαμβάνουν Επιταγή Κοινωνικού        
Τουρισμού σε συνεχόμενα προγράμματα

•	 δεν πρέπει να λαμβάνει συναφή παροχή από οποιονδήποτε άλλο φορέα για την ίδια χρονική περίοδο.
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•	 Για την επιλογή των δικαιούχων στο πρόγραμμα ακολουθείται η παρακάτω διαδικασία:
•	 υποβάλλεται από τους/τις ενδιαφερόμενους/-ες ηλεκτρονική αίτηση συμμετοχής κατά τις ημερομηνίες που ορίζονται στη Δημόσια 

Πρόσκληση
•	 ελέγχεται, αν οι ενδιαφερόμενοι/-ες πληρούν τις προϋποθέσεις συμμετοχής, αν είναι δηλαδή δικαιούχοι της παροχής, και 

ελέγχονται και οι προϋποθέσεις συμμετοχής των ωφελουμένων μελών που δήλωσαν στην αίτησή τους
•	 μοριοδοτούνται συγκεκριμένα κριτήρια επιλογής των δικαιούχων
•	 καταρτίζεται Μητρώο, στο οποίο συμπεριλαμβάνονται οι δικαιούχοι και τα ωφελούμενα μέλη αυτών που πληρούν τις 

προϋποθέσεις συμμετοχής (Μητρώο Δικαιούχων – Ωφελουμένων). Στο Μητρώο αποτυπώνεται η σειρά κατάταξης των 
δικαιούχων με βάση τον αριθμό μορίων που συγκέντρωσαν

•	 από τους δικαιούχους του Μητρώου επιλέγονται αυτοί που συγκεντρώνουν την υψηλότερη μοριοδότηση, μέχρι να συμπληρωθεί 
οι αριθμός των δικαιούχων - ωφελουμένων μελών που προβλέπεται στη Δημόσια Πρόσκληση

•	 για τους επιλεγέντες δικαιούχους και τα ωφελούμενα μέλη τους που πληρούν τις προϋποθέσεις συμμετοχής εκδίδεται 
ηλεκτρονική Επιταγή Κοινωνικού Τουρισμού, ο αριθμός της οποίας αποτυπώνεται στο Μητρώο Δικαιούχων-Ωφελουμένων

•	 για τους/τις ενδιαφερόμενους/-ες που υποβάλλουν αίτηση χωρίς να πληρούν τις προϋποθέσεις συμμετοχής καταρτίζεται 
ξεχωριστός πίνακας, ο Πίνακας Αποκλειομένων

Δείτε  στον σύνδεσμο  που ακολουθεί όλα τα ανοικτά προγράμματα της ΔΥΠΑ - ΟΑΕΔ:
https://www.dypa.gov.gr/proghrammata-anoikhta

Β. ΑΛΛΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 

II. ΠΡΟΚΗΡΥΞΕΙΣ ΤΟΥ
ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΝΟΜΟΥ 
Μετά την επιτυχή ολοκλήρωση του κύκλου υποβο-
λών αιτήσεων χρηματοδότησης στον Επενδυτικού 
Νόμο 4399/2016, το Υπουργείο Ανάπτυξης και Επεν-
δύσεων ανακοινώνει την προκήρυξη του Νέου Ανα-
πτυξιακού Νόμου μέσα στο πρώτο τρίμηνο του 2022 
με 13 καινούρια θεσμικά καθεστώτα και αυξημένα 
ποσοστά ενισχύσεων έως και 75%.

Ο επενδυτής δύναται να επιλέξει το καθεστώς ενίσχυ-
σης που συμβαδίζει με τις ανάγκες και το επιχειρη-
ματικό του σχέδιο, εφόσον πληροί τις προϋποθέσεις 
αυτού. Ορισμένες κατηγορίες ταυτίζονται με συγκε-
κριμένους οικονομικούς τομείς δραστηριότητας, 
όπως η «Ενίσχυση τουριστικών επενδύσεων», ενώ 
άλλες κατηγορίες όπως ο «Ψηφιακός και τεχνολογι-
κός μετασχηματισμός επιχειρήσεων» είναι συμβατές 
με τους περισσότερους  επιλέξιμους τομείς του Νέου 
Αναπτυξιακού Νόμου.

ΠΟΣΟΣΤΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΤΟΥ ΝΕΟΥ
ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΝΟΜΟΥ
Το μέγιστο ποσοστό ενίσχυσης κυμαίνεται στο 70% του προϋπολογισμού, 

ανάλογα με την περιοχή εγκατάστασης βάσει του Νέου Χάρτη Περιφερει-
ακών Ενισχύσεων. Το μέγιστο ποσό ενίσχυσης ορίζεται στα €10.000.000, 
με εξαίρεση το καθεστώς “Νέο επιχειρείν, όπου το μέγιστο ποσό ενίσχυσης 
δε δύναται να υπερβαίνει τα 5.000.000€ και το καθεστώς “Δίκαιη Αναπτυ-
ξιακή Μετάβαση”, όπου το ύψος των ενισχύσεων θα καθοριστεί με ειδική 
Υπουργική Απόφαση

Επιλέξιμες προς ενίσχυση από τα καθεστώτα του νόμου είναι οι επιχειρή-
σεις που είναι εγκατεστημένες ή έχουν υποκατάστημα στην Ελλάδα, ανε-
ξαρτήτως μεγέθους. Ενώ στο καθεστώς Νέο “Επιχειρείν”, δικαιούχοι είναι 
οι υπό σύσταση Πολύ Μικρές και Μικρές Επιχειρήσεις

Οι αιτήσεις υποβάλλονται μέσω του νέου Ολοκληρωμένου Πληροφορια-
κού Συστήματος (https://opsan.mindev.gov.gr) που υποστηρίζει όλο τον 
«κύκλο ζωής» των επενδυτικών σχεδίων του Αναπτυξιακού Νόμου.

Για το πλήρες κείμενο της προκήρυξης και περισσότερες πληροφορίες, 
μπορείτε να περιηγηθείτε στην ιστοσελίδα της Γενικής Γραμματείας Ιδιωτι-
κών Επενδύσεων και ΣΔΙΤ (https://ependyseis.mindev.gov.gr ).
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•«Μεταποίηση-Εφοδιαστική Αλυσίδα»
Ξεκινάει την 1η Ιουνίου ο δεύτερος κύκλος αιτήσεων υπαγωγής στο καθεστώς «Μεταποίηση-Εφοδιαστική 
Αλυσίδα» του αναπτυξιακού νόμου, με ημερομηνία λήξης του κύκλου υποβολών την 29η Σεπτεμβρίου 
2023, καθώς ο αν. υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων κ. Νίκος Παπαθανάσης υπέγραψε τη σχετική 
προκήρυξη. Σημειώνεται ότι επιτρέπεται η υποβολή επενδυτικού σχεδίου που έχει ήδη υποβληθεί στην 
1η προκήρυξη του παρόντος καθεστώτος με την προϋπόθεση της προηγούμενης κατάθεσης αιτήματος 
απόσυρσης του στην αρμόδια υπηρεσία ή την προηγούμενη έκδοση απορριπτικής απόφασης. Οι αιτήσεις 
υποβάλλονται μέσω του ΟΠΣ- Αv (https://opsan.mindev.gov.gr). Για το πλήρες κείμενο της προκήρυξης 
και το επικαιροποιημένο υποστηρικτικό υλικό, μπορείτε να περιηγηθείτε στην ιστοσελίδα της Γενικής Γραμ-
ματείας Ιδιωτικών Επενδύσεων και ΣΔΙΤ (https://ependyseis.mindev.gov.gr/el ).

•	«2η προκήρυξη Καθεστώτος Ενισχύσεων «Ενίσχυση 
Τουριστικών Επενδύσεων» του αναπτυξιακού ν. 4887/2022»
Δημοσιεύτηκε σε 	 ΦΕΚ  (18/5/2023) η 2η Προκήρυξη του Καθεστώτος «Ενίσχυση Τουριστικών Επεν-
δύσεων» του Αναπτυξιακού Νόμου 4887/2022 με ημερομηνία έναρξης της υποβολής αιτήσεων υπα-
γωγής επενδυτικών σχεδίων την 12η Ιουνίου 2023 και ημερομηνία λήξης του κύκλου υποβολών την 
13η Οκτωβρίου 2023. Ο συνολικός προϋπολογισμός του παρόντος καθεστώτος για το έτος 2023 ανέρ-
χεται σε εκατόν πενήντα εκατομμύρια (150.000.000) ευρώ, εκ των οποίων εβδομήντα πέντε εκατομμύρια 
(75.000.000) ευρώ αφορούν το είδος ενίσχυσης της φορολογικής απαλλαγής και τα υπόλοιπα 75.000.000 
ευρώ αφορούν τα υπόλοιπα είδη ενίσχυσης (επιχορήγηση, leasing, επιδότησης του κόστους της δημιουρ-
γούμενης απασχόλησης).

Δικαιούχοι και Αντικείμενο των Επενδυτικών Σχεδίων 
Οι φορείς των επενδυτικών σχεδίων δύναται να έχουν τη νομική μορφή της Εμπορικής εταιρίας, του 
Συνεταιρισμού, Κοιν.Σ.Επ, Α.Σ, Ο.Π, ΑΕΣ, της Κοινοπραξίας (που ασκεί εμπορική δραστηριότητα), ή της 
Δημόσιας και δημοτικής επιχείρησης (υπό προϋποθέσεις).

Τα υπαγόμενα, στο καθεστώς «Ενίσχυση Τουριστικών Επενδύσεων», επενδυτικά σχέδια αφορούν σε:

α) ίδρυση ή επέκταση ξενοδοχειακών μονάδων τεσσάρων (4) τουλάχιστον αστέρων,

β) εκσυγχρονισμό ολοκληρωμένης μορφής ξενοδοχειακών μονάδων που ανήκουν ή αναβαθμίζονται 
σε κατηγορία τριών (3) τουλάχιστον αστέρων, μετά πενταετία από την έναρξη λειτουργίας της μονάδας 
ή από την ημερομηνία ολοκλήρωσης της προηγούμενης επένδυσης εκσυγχρονισμού ολοκληρωμένης 
μορφής της μονάδας, καθώς και εκσυγχρονισμό μη κύριων τουριστικών κατα-λυμάτων, εφόσον ανα-
βαθμίζονται σε κατηγορία τριών (3) τουλάχιστον αστέρων, μετά πενταετία από την έναρξη λειτουρ-
γίας της μονάδας ή από την ημερομηνία ολοκλήρωσης της προηγούμενης επένδυσης εκσυγχρονισμού 
ολοκληρωμένης μορφής της μονάδας, καθώς και εκσυγχρονισμό μη κύριων τουριστικών κατα-λυμά-
των, εφόσον αναβαθμίζονται σε κατηγορία τριών (3) τουλάχιστον αστέρων,

γ) επέκταση ή/και εκσυγχρονισμό ολοκληρωμένης μορφής ξενοδοχειακών μονάδων που έχουν δια-
κόψει τη λειτουργία τους, με την προϋπόθεση ότι στο διάστημα διακοπής δεν έχει γίνει αλλαγή χρήσης 
του κτιρίου και ότι, μέσω της επέκτασης ή του εκσυγχρονισμού ολοκληρωμένης μορφής αναβαθμί-
ζονται σε κατηγορία τεσσάρων (4) τουλάχιστον αστέρων,

δ) ίδρυση, επέκταση και εκσυγχρονισμό ολοκληρωμένης μορφής τουριστικών οργανωμένων κατασκηνώ-
σεων (camping), τα οποία ανήκουν ή αναβαθμίζονται σε κατηγορία τριών (3) τουλάχιστον αστέρων,
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ε) ίδρυση και εκσυγχρονισμό ολοκληρωμένης μορφής ξενοδοχειακών μονάδων εντός χαρακτηρισμένων 
παραδοσιακών ή διατηρητέων κτιρίων, τα οποία ανήκουν ή αναβαθμίζονται σε κατηγορία τριών (3) 
τουλάχιστον αστέρων,

στ) ίδρυση, επέκταση και εκσυγχρονισμό σύνθετων τουριστικών καταλυμάτων, όπως ορίζονται στον ν. 
4276/2014 (Α΄ 155), που κατατίθενται ως ενιαία σχέδια, μη περιλαμβανομένων των προς μεταβίβαση ή 
μακροχρόνια μίσθωση κτιρίων και εγκαταστάσεων,

ζ) ίδρυση και εκσυγχρονισμό μη κύριων τουριστικών καταλυμάτων, εφόσον,

ζα) φέρουν διακριτικό τίτλο «ξενώνας φιλοξενίας»,

ζβ) υλοποιούνται εντός παραδοσιακών οικισμών σε μια από τις ακόλουθες περιοχές: i) ορεινές περιοχές, σύμ-
φωνα με την κατηγοριοποίηση της ΕΛ.ΣΤΑΤ., εκτός των δημοτικών ενοτήτων που συνιστούν μέρος του πο-
λεοδομικού συγκροτήματος της Αθήνας, ii) περιοχές που βρίσκονται σε απόσταση έως τριάντα (30) χιλιο-
μέτρων από τα τα σύνορα, iii) νησιά με πληθυσμό μικρότερο των τριών χιλιάδων εκατό (3.100) κατοίκων,

ζγ) κατατάσσονται σε κατηγορία πέντε (5) κλειδιών, σύμφωνα με την υπ’ αριθμ. 12868/2018 (Β΄ 3119) από-
φαση του Υπουργού Τουρισμού και

ζδ) διατηρούν ελάχιστο αριθμό είκοσι (20) ενοικιαζόμενων δωματίων,

η) ίδρυση, επέκταση και εκσυγχρονισμό ξενοδοχείων συνιδιοκτησίας (condo hotels), όπως ορίζονται στον 
ν. 4276/2014, υπό την προϋπόθεση ότι η μεταβίβαση ή η μακροχρόνια μίσθωση ενισχυόμενων τμημάτων 
αυτών λαμβάνει χώρα μετά από τη λήξη της τήρησης των μακροχρόνιων υποχρεώσεων του φορέα της 
επένδυσης, την επιφύλαξη της περ. (ζ) της παρ. 3 του άρθρου 25 του Ν.4887/2022.

Ελάχιστος Προϋπολογισμός Επενδυτικών Σχεδίων
Το ελάχιστο επιλέξιμο ύψος της επένδυσης για την υπαγωγή επενδυτικών σχεδίων στο καθεστώς Ενίσχυση 
Τουριστικών Επενδύσεων ορίζεται με βάση το μέγεθος του φορέα

Ποσοστά ενίσχυσης
Η ένταση της ενίσχυσης είναι το μέγιστο ποσό κρατικής ενίσχυσης που μπορεί να χορηγηθεί ανά δικαιούχο, 
και εκφράζεται ως ποσοστό των επιλέξιμων επενδυτικών δαπανών. Τα ποσοστά ενίσχυσης, σύμφωνα με τον 
νέο Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων, παρουσιάζονται στον ακόλουθο πίνακα:

Το ποσοστά ενισχύσεων για τις επιλέξιμες δαπάνες των αρχικών επενδύσεων χορηγούνται με βάση τα ανώ-
τατα όρια εντάσεων του Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων ως εξής:

Τύπος
επιχείρησης Μεγάλες

Ελάχιστος
προϋπολογισμός 1.000.000 € 500.000 € 250.000 € 50.000 €100.000 €

Μεσαίες
Πολύ 
μικρές

Συνεταιρισμοί,
Κοιν.Σ.Επ.,
Ο.Π κλπΜικρές

Περιφερειακές Ενότητες
Περιφέρειες/ Μέγιστη ένταση περιφερειακών επενδυτικών

 ενισχύσεων

Μεγάλες
Επιχειρήσεις	

 Μεσαίες
Επιχειρήσεις	

 Μικρές
Επιχειρήσεις

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ 50% 60% 70%
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

•	 Για τις πολύ μικρές και μικρές επιχειρήσεις, τα ποσοστά ενισχύσεων για όλα τα είδη κινήτρων, πλην της επιχορήγησης, χορη-
γούνται στο ανώτατο ποσοστό του Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων. Το κίνητρο της επιχορήγησης χορηγείται στο ογδόντα τοις 
εκατό (80%) του ανώτατου ορίου του Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων. Ειδικά για τα επενδυτικά σχέδια των ειδικών κατη-
γοριών ενισχύσεων, το κίνητρο της επιχορήγησης χορηγείται στο εκατό τοις εκατό (100%) του ανώτατου ορίου εκτός της περ. β 
(ββ) που χορηγείται στο ενενήντα τοις εκατό (90%). Το ανώτατο ποσό ενίσχυσης δεν μπορεί να υπερβεί τα τρία εκατομμύρια ευρώ 
(000.000€) για όλα τα είδη κινήτρων.

•	 Για τις μεσαίες και μεγάλες επιχειρήσεις τα κίνητρα χορηγούνται στο ογδόντα τοις εκατό (80%) του ανώτατου ορίου του Χάρτη 
Περιφερειακών Ενισχύσεων. Ειδικά για τα επενδυτικά σχέδια των ειδικών κατηγοριών ενισχύσεων, το κίνητρο της επιχορήγησης 
χορηγείται στο εκατό τοις εκατό (100%) του ανώτατου ορίου. Το μέγιστο ποσό ενίσχυσης ορίζεται στα 000.000€ για τις ενισχύσεις 
της επιδότησης χρηματοδοτικής μίσθωσης ή της επιδότησης του κόστους της δημιουργούμενης απασχόλησης, καθώς και 
της επιχορήγησης στην περίπτωση της παρ. 4 του άρθρου 9 (ενισχύσεις για μεσαίες επιχειρήσεις στις Περιφερειακές Ενότητες της 
Θράκης) και τα πέντε εκατομμύρια ευρώ (5.000.000€) για την ενίσχυση της φορολογικής απαλλαγής.

Ειδικές κατηγορίες ενισχύσεων
Αυξημένα ποσοστά ενισχύσεων χορηγούνται για τα επενδυτικά σχέδια που σχέδια που υλοποιούνται σε:

α. Ορεινές περιοχές, σύμφωνα με την κατηγοριοποίηση της ΕΛ.ΣΤΑΤ., εκτός των δημοτικών ενοτήτων που συνιστούν μέρος του πο-
λεοδομικού συγκροτήματος της Αθήνας,

β. περιοχές που βρίσκονται σε απόσταση τριάντα (30) χιλιομέτρων από τα σύνορα,

γ. νησιά με πληθυσμό μικρότερο των τριών χιλιάδων εκατό (3.100) κατοίκων.

δ. σε κτίρια χαρακτηρισμένα ως διατηρητέα

ε. περιοχές που έχουν πληγεί από φυσικές καταστροφές, σύμφωνα με απόφαση της Κυβερνητικής Επιτροπής Κρατικής Αρωγής.

Επιλέξιμες δαπάνες
α. Επενδυτικές δαπάνες σε ενσώματα στοιχεία ενεργητικού :

•	 κατασκευή, επέκταση, εκσυγχρονισμό κτιριακών εγκαταστάσεων, ειδικών και βοηθητικών εγκαταστάσεων των κτιρίων,

•	 αγορά του συνόλου ή και μέρους των υφιστάμενων παγίων στοιχείων ενεργητικού, όπως κτίρια, μηχανήματα και λοιπός εξοπλι-
σμός, επιχειρηματικής εγκατάστασης

•	 αγορά και εγκατάσταση καινούργιων σύγχρονων μηχανημάτων και λοιπού εξοπλισμού, συμπεριλαμβανομένων των τεχνικών 
εγκαταστάσεων και των μεταφορικών μέσων που κινούνται εντός του χώρου της εντασσόμενης μονάδας.

•	 μισθώματα της χρηματοδοτικής μίσθωσης (leasing) καινούργιων σύγχρονων μηχανημάτων και λοιπού εξοπλισμού, του οποίου 
αποκτάται η χρήση, υπό την προϋπόθεση ότι στη σύμβαση χρηματοδοτικής μίσθωσης (leasing) προβλέπεται ότι ο εξοπλισμός πε-
ριέρχεται στην κυριότητα του μισθωτή, κατά τη λήξη της σύμβασης.

•	 εκσυγχρονισμό ειδικών εγκαταστάσεων (που δεν αφορούν σε κτίρια) και μηχανολογικών εγκαταστάσεων.

β. Επενδυτικές δαπάνες σε άυλα στοιχεία ενεργητικού:

•	 μεταφορά τεχνολογίας, μέσω της αγοράς δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας, αδειών εκμετάλλευσης, ευρεσιτεχνιών, τεχνο-
γνωσίας και μη κατοχυρωμένων τεχνικών γνώσεων,

•	 συστήματα διασφάλισης και ελέγχου ποιότητας, πιστοποιήσεων, προμήθειας και εγκατάστασης λογισμικού και συστημάτων οργά-
νωσης της επιχείρησης.

γ. Δαπάνες εκτός Περιφερειακών Ενισχύσεων

•	 Αμοιβές συμβούλων για ΜΜΕ. Ενισχύονται μόνο για νέες μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις και για ποσό έως 50.000 ευρώ (έως 5% 
του συνολικού ενισχυόμενου κόστους). Νέα επιχείρηση θεωρείται η νεοσύστατη επιχείρηση που δεν έχει κλείσει κατά το χρόνο 
υποβολής της αίτησης υπαγωγής στο καθεστώς διαχειριστική χρήση.

•	 Δαπάνες για επαγγελματική κατάρτιση

•	 Δαπάνες για συμμετοχή ΜΜΕ σε εμπορικές εκθέσεις
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•	 κατασκευή, επέκταση, εκσυγχρονισμό κτιριακών εγκαταστάσεων, ειδικών και βοηθητικών εγκαταστάσεων των κτιρίων,

•	 αγορά του συνόλου ή και μέρους των υφιστάμενων παγίων στοιχείων ενεργητικού, όπως κτίρια, μηχανήματα και λοιπός εξοπλι-
σμός, επιχειρηματικής εγκατάστασης

•	 αγορά και εγκατάσταση καινούργιων σύγχρονων μηχανημάτων και λοιπού εξοπλισμού, συμπεριλαμβανομένων των τεχνικών 
εγκαταστάσεων και των μεταφορικών μέσων που κινούνται εντός του χώρου της εντασσόμενης μονάδας.

•	 μισθώματα της χρηματοδοτικής μίσθωσης (leasing) καινούργιων σύγχρονων μηχανημάτων και λοιπού εξοπλισμού, του οποίου 
αποκτάται η χρήση, υπό την προϋπόθεση ότι στη σύμβαση χρηματοδοτικής μίσθωσης (leasing) προβλέπεται ότι ο εξοπλισμός πε-
ριέρχεται στην κυριότητα του μισθωτή, κατά τη λήξη της σύμβασης.

•	 εκσυγχρονισμό ειδικών εγκαταστάσεων (που δεν αφορούν σε κτίρια) και μηχανολογικών εγκαταστάσεων.

β. Επενδυτικές δαπάνες σε άυλα στοιχεία ενεργητικού:

•	 μεταφορά τεχνολογίας, μέσω της αγοράς δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας, αδειών εκμετάλλευσης, ευρεσιτεχνιών, τεχνο-
γνωσίας και μη κατοχυρωμένων τεχνικών γνώσεων,

•	 συστήματα διασφάλισης και ελέγχου ποιότητας, πιστοποιήσεων, προμήθειας και εγκατάστασης λογισμικού και συστημάτων οργά-
νωσης της επιχείρησης.

γ. Δαπάνες εκτός Περιφερειακών Ενισχύσεων

•	 Αμοιβές συμβούλων για ΜΜΕ. Ενισχύονται μόνο για νέες μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις και για ποσό έως 50.000 ευρώ (έως 5% 
του συνολικού ενισχυόμενου κόστους). Νέα επιχείρηση θεωρείται η νεοσύστατη επιχείρηση που δεν έχει κλείσει κατά το χρόνο 
υποβολής της αίτησης υπαγωγής στο καθεστώς διαχειριστική χρήση.

•	 Δαπάνες για επαγγελματική κατάρτιση

•	 Δαπάνες για συμμετοχή ΜΜΕ σε εμπορικές εκθέσεις
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Χρηματοδοτικό σχήμα επενδυτικών σχεδίων
Κάθε φορέας συμμετέχει στο κόστος του επενδυτικού σχεδίου είτε με ίδια κεφάλαια, είτε με εξωτερική χρηματοδό-
τηση (είτε με συνδυασμό αυτών).

Στο είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) του ενισχυόμενου κόστους του επενδυτικού σχεδίου δεν πρέπει να περιλαμβάνεται 
καμία κρατική ενίσχυση, δημόσια στήριξη ή παροχή.

Υποβολή Επενδυτικών σχεδίων
Η υποβολή των αιτήσεων πραγματοποιείται μέσω του ΠΣ.Αv. (https://opsan.mindev.gov.gr)

Το σχετικό ΦΕΚ εδώ: https://ependyseis.mindev.gov.gr/uploads/photos/fek-2023-b-3291-tourismos.pdf

Πηγή στοιχείων: www.noisis.gr 

Περισσότερα:https://ependyseis.mindev.gov.gr/el/idiotikes/prokirikseis 

ΙΙΙ. Προγράμματα ανοικτών Δράσεων του Ε.Π. «Ανταγωνιστικότητα 2021-2027»
α. Δέσμη Δράσεων «Πράσινη Μετάβαση ΜμΕ»

Η Δέσμη Δράσεων «Πράσινη Μετάβαση ΜμΕ» ενθαρρύνει επενδυτικά σχέδια που στοχεύουν στην αξιοποίηση και 
ανάπτυξη συγχρόνων τεχνολογιών, στην αναβάθμιση των παραγόμενων προϊόντων ή/ και παρεχόμενων υπηρεσιών 
και εν γένει δραστηριοτήτων τους, πριμοδοτώντας ενέργειες οι οποίες αξιοποιούν σύγχρονες τεχνολογίες, υποδομές 
και βέλτιστες πρακτικές σε θέματα ενεργειακής αναβάθμισης και κυκλικής οικονομίας.

Συνολικός Προϋπολογισμός Δέσμης Δράσεων: 700.000.000 €

Η Δέσμη Δράσεων «Πράσινη Μετάβαση ΜμΕ» συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυ-
ξης (ΕΤΠΑ) της Ευρωπαϊκής Ένωσης και από Εθνική Συμμετοχή. Για λόγους μεγαλύτερης συμπληρωματικότητας η 
χρηματοδότηση γίνεται με χρήση της Κοινής Στήριξης (άρθρο 25 Κ (ΕΕ) 2021/1060) για τη χρηματοδότηση παρεμβά-
σεων που εμπίπτουν στο πεδίο ενισχύσεων του ΕΚΤ+.

Οι αιτήσεις  χρηματοδότησης υποβάλλονται ηλεκτρονικά αποκλειστικά μέσω του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού 
Συστήματος Διαχείρισης Κρατικών Ενισχύσεων (ΟΠΣΚΕ)

Ημερομηνία έναρξης υποβολών: Τετάρτη 22/03/2023 και ώρα 12:00 

Η Δέσμη Δράσεων θα παραμείνει ανοιχτή προς υποβολή αιτήσεων μέχρι την εξάντληση του διαθέσιμου προϋ-
πολογισμού ανά κατηγορία Περιφέρειας, εφόσον παραμένουν σε ισχύ οι σχετικοί κανονισμοί χορήγησης των 
κρατικών ενισχύσεων (651/2014, 1407/2013), προσαυξημένου κατά 20% ανά Κατηγορία Περιφέρειας.

Οι αιτήσεις χρηματοδότησης θα αξιολογηθούν με σειρά προτεραιότητας, σύμφωνα με την ημερομηνία/ώρα ηλε-
κτρονικής υποβολής (οριστικοποίησης) στο ΟΠΣΚΕΕπιχορηγούμενος προϋπολογισμός επενδυτικού σχεδίου: από 
30.000 € έως 200.000 €.

Ποσοστό επιδότησης: έως 50%.
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Επιλέξιμες δαπάνες
Δαπάνες για «Πράσινη Μετάβαση» GREEN
•εξοπλισμός βελτίωσης ενεργειακής απόδοσης

•εξοπλισμός παραγωγής ενέργειας από ΑΠΕ για ιδιoκατανάλωση

•εξοπλισμός εξοικονόμησης ενέργειας

•εξοπλισμός κυκλικής οικονομίας

•Κτίρια, εγκαταστάσεις, περιβάλλων χώρος

•Μεταφορικά Μέσα (υποχρεωτικά ηλεκτρικά)

•Μηχανήματα και λοιπός εξοπλισμός

•Πιστοποίηση προϊόντων – υπηρεσιών – διαδικασιών

•Δαπάνες marketing και συμμετοχής σε εμπορικές εκθέσεις

•Μισθολογικό κόστος νέων εργαζομένων

•Υπηρεσίες, σχεδιασμού, συσκευασίας, ετικέτας, branding

Η Πρόσκληση της Δράσης θα παραμείνει ανοιχτή μέχρι την εξάντληση του διαθέσιμου προϋπολογισμού 
ανά Κατηγορία Περιφέρειας, εφόσον ο Κανονισμός 1407/2013 παραμένει σε ισχύ, προσαυξημένου κατά 
20% ανά κατηγορία περιφέρειας

Ιστοσελίδα δημοσίευσης: http://21-27.antagonistikotita.gr/prasini-metabasi-mme/

β. Δέσμη Δράσεων Ψηφιακός Μετασχηματισμός ΜμΕ
Η Δέσμη Δράσεων «Ψηφιακός Μετασχηματισμός ΜμΕ» στοχεύει στην αντιμετώπιση της υστέρησης των ελληνι-
κών επιχειρήσεων στην υιοθέτηση και ενσωμάτωση των σύγχρονων ψηφιακών τεχνολογιών στην παραγωγική 
τους δραστηριότητα.

Συνολικός Προϋπολογισμός Δέσμης Δράσεων: 300.000.000 €.

Η Δέσμη Δράσεων «Ψηφιακός Μετασχηματισμός ΜμΕ» συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφε-
ρειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) της Ευρωπαϊκής Ένωσης και από εθνικούς πόρους. Στη Δράση 1 «Βασικός Ψηφια-
κός Μετασχηματισμός ΜμΕ» για λόγους μεγαλύτερης συμπληρωματικότητας η χρηματοδότηση γίνεται με χρήση 
της Κοινής Στήριξης (άρθρο 25 Κ (ΕΕ) 2021/1060) για τη χρηματοδότηση παρεμβάσεων που εμπίπτουν στο πεδίο 
ενισχύσεων του ΕΚΤ+

Οι αιτήσεις  χρηματοδότησης υποβάλλονται ηλεκτρονικά αποκλειστικά μέσω του Ολοκληρωμένου Πληροφο-
ριακού Συστήματος Διαχείρισης Κρατικών Ενισχύσεων (ΟΠΣΚΕ)

Εγχειρίδιο Χρήσης ΟΠΣΚΕ Αίτηση Χρηματοδότησης

Ημερομηνία έναρξης υποβολών: 23/02/2023 και ώρα 12:00



Οι Δράσεις θα παραμείνουν ανοικτές 
μέχρι εξαντλήσεως του Προϋπολογι-
σμού.
Οι αιτήσεις χρηματοδότησης θα αξιολογηθούν με σειρά προ-
τεραιότητας, σύμφωνα με την ημερομηνία και ώρα οριστικής 
ηλεκτρονικής υποβολής στο ΟΠΣΚΕ.

Η Δέσμη Δράσεων χωρίζεται στις τρεις παρακάτω 
Δράσεις:
Δράσ  1 - Βασικός Ψηφιακός Μετασχηματισμός 
ΜμΕ: αφορά επιχειρήσεις, οι οποίες δεν έχουν ακόμα ενσω-
ματώσει σημαντικές τεχνολογίες πληροφορικής και τηλεπι-
κοινωνιών (ΤΠΕ) στην λειτουργία τους και στοχεύουν στην 
κάλυψη βασικών ελλείψεων σε εφαρμογές και εξοπλισμό.

Ποσοστό ενίσχυσης: από 50% έως 60%

Αφορά επιχειρηματικά σχέδια προϋπολογισμού από 18.000€ 
έως 30.000€

http://21-27.antagonistikotita.gr/vasikos-
metaschimatismos/  

Δράση 2 - Προηγμένος Ψηφιακός Μετασχηματισμός 
ΜμΕ: αφορά επιχειρήσεις, οι οποίες στοχεύουν στη διεύρυνση 
της ψηφιακής και τεχνολογικής τους ωριμότητας με ολοκλη-
ρωμένες επενδύσεις σε νέες ΤΠΕ που θα αναβαθμίσουν την 
ανταγωνιστικότητά τους.

Ποσοστό ενίσχυσης: από 10% έως 50%

Αφορά επιχειρηματικά σχέδια προϋπολογισμού από 50.0000€ 
έως 650.0000€

http://21-27.antagonistikotita.gr/proigmenos-
metaschimatismos/

Δράση 3 – Ψηφιακός Μετασχηματισμός Αιχμής 
ΜμΕ: αφορά επιχειρήσεις που έχουν ενσωματώσει ήδη ΤΠΕ 
σε πολλές λειτουργίες τους και πλέον επιδιώκουν να υλοποι-
ήσουν ολοκληρωμένες επενδύσεις σε τεχνολογίες αιχμής ή 
σε λύσεις 4ης βιομηχανικής επανάστασης.

Ποσοστό ενίσχυσης: από 25% έως 60%

Αφορά επιχειρηματικά σχέδια προϋπολογισμού από 200.001€ 
έως 1.200.000€

http://21-27.antagonistikotita.gr/metaschimatismos-
aichmis/ 
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Γ. PRODUCE E-GREEN : EΝΙΣΧΥΣΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΩΝ 
ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ ΣΤΗΝ ΠΡΑΣΙΝΗ ΜΕΤΑΒΑΣΗ

Αιτήσεις μέχρι και την 30η Νοεμβρίου 2023, ή μέχρι εξαντλήσεως των διαθέσιμων πόρων.
Δημοσιεύθηκε την Εφημερίδα της Κυβέρνησης η προκήρυξη της δράσης Produce e-Green, για την ενίσχυση επενδύσεων δημιουργί-
ας βιομηχανικών μονάδων που θα παράγουν προϊόντα της αλυσίδας της ηλεκτροκίνησης, των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και 
προϊόντων εξοικονόμησης ενέργειας.

Σύμφωνα με την ανακοίνωση του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, ο προϋπολογισμός του προγράμματος είναι 199.700.000 
ευρώ, από πόρους του Ταμείου

Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας και η πλατφόρμα της δράσης (producegreen.gov.gr) θα είναι διαθέσιμη για υποβολή αιτήσεων από 
τις 30/05/2023.

Με τον τρόπο αυτό επιχειρήσεις που επιθυμούν να δραστηριοποιηθούν σε αυτούς τους κλάδους της οικονομίας, νέες ή και υφιστά-
μενες, θα έχουν την δυνατότητα να επιδοτηθούν με ποσοστό έως και 70% για την παραγωγή ηλεκτρικών αυτοκινήτων ή και την 
συναρμολόγηση μερών τους, για την παραγωγή φορτιστών ηλεκτρικών οχημάτων, μπαταριών ή και ανακύκλωσης αυτών, για την 
παραγωγή ελαφρών προσωπικών ηλεκτρικών οχημάτων (δικύκλων,τρικύκλων,ποδηλάτων), φωτοβολταϊκών panel, μερών ανεμο-
γεννητριών, αντλιών θερμότητας, ηλεκτρικών θερμοσιφώνων κ.λπ.

Η δράση θα παρέχει οικονομικά κίνητρα για την κατασκευή ή και αγορά κτιριακών εγκαταστάσεων ή και επέκταση – εκσυγχρονισμού 
υφισταμένων, για την προμήθεια μηχανολογικού εξοπλισμού και την κατασκευή τεχνικών εγκαταστάσεων, για την προμήθεια εξοπλι-
σμού παραγωγής, για την έρευνα και την ανάπτυξη προϊόντων, για την προμήθεια λογισμικών, κ.α.

Δικαιούχοι της δράσης είναι νέες ή υφιστάμενες εταιρίες, κάθε νομικής μορφής (ΟΕ/ΕΕ/ΙΚΕ/ΕΠΕ/ΑΕ) και μεγέθους, που ασκούν ή 
θα ασκήσουν παραγωγική δραστηριότητα διαθέτοντας ως κύρια δραστηριότητα μια εξ’ αυτών που περιγράφονται στο ΦΕΚ B’ 3156.

Τα ποσοστά ενίσχυσης για αυτή την κατηγορία εξαρτώνται από τον τόπο (Περιφέρεια /Περιφερειακή Ενότητα) εγκατάστασης της 
επένδυσης, καθώς και από το μέγεθος της εταιρείας (μεγάλη/πολύ μικρή/μικρή/μεσαία/μεγάλη) που αποτελεί δικαιούχο της δράσης.

Το πληροφοριακό σύστημα υποβολής αιτήσεων θα παραμείνει ανοιχτό έως και την 30η Νοεμβρίου 2023, ή μέχρι εξαντλήσεως 
των διαθέσιμων πόρων.

Δ. «ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ 2023»: ΑΝΟΙΞΕ ΣΤΙΣ 12/6/2023 Η 
ΨΗΦΙΑΚΗ ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΑΙΤΗΣΕΩΝ

Η ψηφιακή πλατφόρμα υποβολής αιτήσεων https://exoikonomo2023.gov.gr , για το πρόγραμμα «Εξοικονομώ 2023», θα δέχεται 
αιτήσεις έως και την 15η Σεπτεμβρίου 2023.

Μια ακόμη δράση ενεργειακής αναβάθμισης και εξοικονόμησης υλοποιείται από την Κυβέρνηση. Η ψηφιακή πλατφόρμα υποβολής 
αιτήσεων https://exoikonomo2023.gov.gr, για το πρόγραμμα «Εξοικονομώ 2023», θα ανοίξει στις 12 Ιουνίου 2023 και θα δέχεται 
αιτήσεις έως και την 15η Σεπτεμβρίου 2023.

Το «Εξοικονομώ 2023» εντάσσεται στα εμβληματικά έργα του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (Τ.Α.Α.), με τον συνολικό προ-
ϋπολογισμό να ανέρχεται στα 300 εκατ. ευρώ, από τα οποία διατίθενται 60 εκατ. ευρώ αποκλειστικά για ευάλωτα νοικοκυριά, με 
στόχο την καταπολέμηση της ενεργειακής φτώχειας.
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Για κάθε κατοικία που θα επιλεγεί προς ένταξη στο «Εξοικονομώ 
2023» στόχος είνα: η υποχρεωτική αναβάθμιση κατά τουλάχι-
στον τρεις ενεργειακές κατηγορίες, ώστε να εξασφαλίζεται 
εξοικονόμηση πρωτογενούς ενέργειας σε ποσοστό άνω του 
30%. Οι κατοικίες που θα επιλεγούν για υπαγωγή στο Πρό-
γραμμα, θα πρέπει να πληρούν τις εξής προϋποθέσεις:

• Να υφίστανται νόμιμα.

• Να μην έχουν κριθεί κατεδαφιστέες.

• Να χρησιμοποιούνται ως κύριες κατοικίες.

• Να έχουν καταταχθεί βάσει του Πρώτου Πιστοποιητικού 
Ενεργειακής Απόδοσης (Α’ Π.Ε.Α.) σε κατηγορία χαμηλότερη 
ή ίση της Γ.

• Να μην είναι επιλέξιμες με χρήση βραχυχρόνιας μίσθωσης (τύ-
που Airbnb).

Αφού η αίτηση για ένταξη στο Πρόγραμμα κριθεί «Καταρχήν Επι-
λέξιμη», απαιτείται η έκδοση και υποβολή στο Πρόγραμμα Ηλε-
κτρονικής Ταυτότητας Κτιρίου.

Οι παρεμβάσεις που θεωρούνται επιλέξιμες είναι οι εξείς:

• Αντικατάσταση κουφωμάτων.

• Τοποθέτηση/Αναβάθμιση θερμομόνωσης.

• Αναβάθμιση συστήματος θέρμανσης/ψύξης.

• Σύστημα ζεστού νερού χρήσης (ΖΝΧ) με χρήση Ανανεώσιμων 
Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ).

• Λοιπές παρεμβάσεις εξοικονόμησης ενέργειας (εγκατάσταση 
έξυπνου συστήματος διαχείρισης (smart home), έξυπνα συστή-
ματα διαχείρισης ηλεκτρικών φορτίων, Έξυπνα συστήματα ελέγ-
χου της θέρμανσης/ψύξης, έξυπνα συστήματα απομακρυσμένου 
ελέγχου και παρακολούθησης).

Προϋποθέσεις ένταξης ωφελούμενων στο πρόγραμμα

• Δικαίωμα συμμετοχής στο Πρόγραμμα έχουν φυσικά πρόσωπα 
που διατηρούν εμπράγματο δικαίωμα (πλήρης κυριότητα / επι-
καρπία / ψιλή κυριότητα) σε επιλέξιμη κατοικία, ενώ δεν μπορούν 
να κάνουν αίτηση οι δυνητικοί δικαιούχοι του προγράμματος 
«Εξοικονομώ – Ανακαινίζω για νέους».

• Για κάθε επιλέξιμο φυσικό πρόσωπο είναι δυνατή η υποβολή 
μόνο μίας αίτησης.

• Κατοικία, με ενεργή αίτηση σε κάποιο από τα Προγράμματα 
ενεργειακής αναβάθμισης, «Εξοικονόμηση κατ’ Οίκον ΙΙ», «Εξοι-
κονομώ- Αυτονομώ», «Εξοικονομώ 2021» και «Εξοικονομώ-Α-
νακαινίζω για νέους» δεν έχει δικαίωμα υποβολής στο παρόν 
πρόγραμμα.

ΦΕΚ Εξοικονομώ 2023: https://ypen.gov.gr/wp-content/uplo
ads/2023/05/%CE%A6%CE%95%CE%9A-%CE%95%CE%B
E%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%BD%CE%BF%
CE%BC%CF%8E-2023.pdf

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ
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IV. ΠΡΟΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΔΡΑΣΕΩΝ: 
Ι. ΠΡΟΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΤΟΥ ΟΔΗΓΟΥ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

«ΑΝΑΚΥΚΛΩΝΩ - ΑΛΛΑΖΩ ΘΕΡΜΟΣΙΦΩΝΑ»
Μέσω του νέου προγράμματος, τα ωφελούμενα νοικοκυριά, θα έχουν τη δυνατότητα να λάβουν επιδότηση για την αντικατάσταση 
ενεργοβόρων ηλεκτρικών θερμοσιφώνων με νέους, σύγχρονης τεχνολογίας, ηλιακούς θερμοσίφωνες.

Το πρόγραμμα έχει συνολικό προϋπολογισμό 100 εκατ. ευρώ, τα οποία προέρχονται από το ΕΣΠΑ 2014 – 2020, μέσω του οποίου 
εξυπηρετούνται πολλαπλοί στόχοι, αφού όπως δήλωσε ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας  Κώστας Σκρέκας, «αξιοποιείται το 
ηλιακό δυναμικό της χώρας για ζεστό νερό χωρίς κόστος με προφανή περιβαλλοντικά οφέλη, αλλά  και προστιθέμενη αξία για την 
ελληνική οικονομία και την απασχόληση».

Από το πρόγραμμα «Ανακυκλώνω - Αλλάζω Θερμοσίφωνα» πρόκειται να επωφεληθούν άμεσα τουλάχιστον 120.000 ελληνικά νοι-
κοκυριά, για τα οποία θα υπάρξει μείωση τουλάχιστον 210 εκατ. τόνων CO2 ανά έτος. Παράλληλα, θα υπολογίζεται ότι θα μειωθεί η 
κατανάλωση ρεύματος για τη χρήση ζεστού νερού, κατά περίπου 65%.

Προκειμένου να είναι δυνατή η επιδότηση της αγοράς νέου ηλιακού θερμοσίφωνα, είναι υποχρεωτική η απόσυρση προς ανακύκλωση 
των παλαιών θερμοσιφώνων που αντικαθίστανται.

Ιστοσελίδα: https://www.espa.gr/el/Pages/NewsFS.aspx?item=1632
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Σχετικά με πληροφορίες για όλα τα παραπάνω προγράμματα στο Επιμελητήριό μας, αρμόδιος είναι 
ο κ. Θεόδωρος Τσαούλης, τηλέφωνο 28310-57330.



• ΚΚοοιιννοοττιικκάά  ππρροογγρράάμμμμαατταα
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• ΣΣεεμμιιννάάρριιαα  

• ΕΕκκθθέέσσεειιςς  εεσσωωττεερριικκοούύ  κκααιι  εεξξωωττεερριικκοούύ

• ΖΖηηττήήσσεειιςς  ΕΕλλλληηννιικκώώνν  ππρροοϊϊόόννττωωνν
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